

MAGYAR SÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Egy hóra kor. 1.---	Vidékre: Egy hóra kor. 1.20
Negyedévre --- " --- " 3.---	Negyedévre --- " --- " 3.60
Félévre --- " --- " 6.---	Félévre --- " --- " 7.20
Egész évre --- " --- " 12.---	Egész évre --- " --- " 14.---

Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)

FELELŐS SZERKESZTŐ:

csikaptóczai LAZÁR ELEMÉR.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Budapest, IV. kerület, Vámház-körut 8. szám
Hirdetések pótt számításal, díjszabás szerint
Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

Grüner Jaques.

Irta: Last.

Budapest, szept. 27.

A Boulevard Magentán történt. Az egyik kávéház tulajdonosa előbb rútul rákiabált, majd kezét emelt egy fiatal emberre, aki nem tudta kifizetni azt, amit fogyasztott. A tulajdonos ur azonban keze fölemelésénél nem jutott tovább, mert valaki, akinek az egész dologhoz semmi köze sem volt, hirtelen közbelépett és arculütötte az okvetlenkedőt, mondván:

— Hogy mer ön kezét emelni a vendégére?

Harmincz és egynehány esztendővel ezelőtt csattant el ez a pofon Párisban, amit a történet megírója — Octave Uzanne szerint „nem lett volna tanácsos visszadni, mert a hatalma tetőpontján álló Gambetta Leon adta, aki a királyi vér arcára is odavágta tenyerét.“ A dolognak folytatása nem volt, hacsak az nem, hogy a kávéház két hét múlva megbukott.

Ez a párisi kávéházi erkölcs!

Alig két éve jelentették a londoni lapok, hogy a Westend egyik mulatójában Dobrán Károly magyarországi kereskedőt a felszolgáló személyzet meglopta. A károsult nyomban észrevette a lopást, zajt csapott, mire az előhívott policzemen tüstént bezáratta a helyiséget saját felelősségére. Mekkora feltűnést keltett az eset, mutatja az, hogy Londonnak, mint municipál Voronghs-nak, helyhatósági városnak helyettes főnöke (deputy sheriff) szükségesnek tartotta, hogy összehívják a békebiráknak (justices of the peace) rendkívüli

ülését (special sessions) és a békejegyző (clerk of the pace) útján oly ítéletet szerkesztessenek, mely mint alapvető okmány (charter) utmutatásul szolgáljon a jövőre is. A nagy feltűnést keltett ítélet az alkalmazott büneért, szabadsága és üzleti engedélyének elvesztésével, továbbá magas pénzbírsággal sújtotta a mulató gazdáját.

Ez Anglia felfogása a vendéglősökkel szemben!

Említsem-e Amerikát, hol a lynch lesekedik a vendéglősre, kinek üzlethelyiségében sérelem esik a vendégen? Maradjak-e idehaza, hol egy Gundel, egy Glück, egy Steuer, egy Drechsler iskolát teremtettek, mely a vendéggel szemben köteles udvariasságra oktatja a személyzetet? Keressem föl Mostart, Szerajévet, Albániát, hol a kavanar, a kávé még saját vérboszuja ellen is testével véd, míg helyiségében vagy? Nem! Világszerte meggyökeresedett felfogás, szokás, szent hagyomány, hogy a vendég biztonságáért jóvoltáért, vagyonáért vendéglátója szavatol. Az, hogy a vendéglátó üzletszerűleg fogad vendéget, e viszonyon mit sem változtat. A hordár, ki a Pannóniába száll, ép oly tiszteletben részesül Glück Frigyes részéről, mint akár a velszi herczeg. A vasárnapi munkaszünetet élvező lakatossegédet a Newyork kávéházban Harsányi oly gondossággal szolgálja ki, mintha államtitkár lenne. Keresett botrányt, véletlen jelenetet tapintatos kávé nem tűr. A sértő szót hallatlanná teszi, a zuhanó ütést testével fogja föl, de azt, hogy vendége kárt szenvedjen, nem tűri. Üzleti érdekén kívül egyéni tisztessége, becsülete parancsolja ezt.

Nem így Grüner Jaques!

A király-utczai lebuji tulajdonosa, ki ország-világ előtt szemérmetlenül hazudott, lábbal tiporta a német Wurstl kipusztítására adott becsületszavát, most újra botrányt rendezett és hemocskolta a magyar üzletszerű vendéglátók becsületes hírnevét. Nem tudom, melyik ország szalasztotta hozzánk Grüner Jaquest, — mert ilyen czéges egyént Magyarország földje aligha termel, — de tudom, hogy Budapesten kívül mindenütt lámpavasra jutna.

Épen alkalmoszerűleg jött a legujabb Tátra-botrány. A vendéglősök kongresszusának keresve se találhattak volna jobb háttérrel. Egyrésztől pezsgőmármorba fulasztják a külföldi vendéglősöket, másrészt pedig halálra verik az igazi vendéget. Ugy lehet talán épen azért folyt annyi pezsgő a vendéglősök kongresszusán, hogy a külföldiek ne láthassák a Tátrabeli botrányt, ne érezzék a karbolla elegy vérszagot, ne hallják a halálravált Benes József borzalmas jajgatását. Kacznai való jelenet, mikor a Vigadó bankettjén föláll Glück Frigyes, vagy ki a csoda és komoly képpel fölszólítja a külföldieket, hogy állapítsák meg, vajjon Magyarország Balkán állam-e, vagy sem? Milyen frappáns feleletet adhatna erre a Tátra kávéház áldozata — Benes József! Milyen szépen mondhatná:

— Nem, Magyarország nem Balkán állam, mert ha az lenne, ugy nekem semmi bajom sem volna most!

Ugy lehet, hogy Grüner Jaques legujabb merénylete a boszu munkája volt. A magyar vendéglősök kongresszusán, a

Öngyilkosság.

— A „Magyarság“ eredeti tárcaja. —

— Irta: Krudy Gyula. —

A bánatos ember felült a vonatra és kis falujáig utazott. Itt régi házában meghuzódva a végülkülváló komorkodásba merült. Tehát most már ezentúl mindig egyedül lesz ez a szegény fiú. Mindenki elhagyta őt, még a felesége is. Kis falujában meghuzódva, hallgatja a tavaszi eső kopogását. A mezőn és erdőn, valamint a titkos kis völgyben is a tavaszi eső lo-csog. A nagy kályhában, az öreg Simon, a kerülő tüzet rakott és a lángok magasra csaptak, mintha a Bartos György boldogsága égne oda-benn. A régen lakott, dohos szobákban egerek mászkálnak, valahol a tetőn a víz is befolyik és a cseppek kopognak titokzatosan. Egy-kettő, egy-kettő... Bartos György, hol jár a feleséged, Bartos György, mit csinál a feleséged? Majd jön a szél és ugyanigy beszél! Öreg Simon, a kerülő a konyhán lakik és éjjel beszélget álmában, mint a nagy magányosságban élő emberek szokták. A miket nap-pal gondolt és tervezett, azt éjjel elmondta. S hogy százszor rálesett, az öreg Simon ilyeneket mormogott: „Az urfi hazajött... Hol a felesége szegény urfinak?... Angelka tán messzire ment a folyó felé, vagy az erdő felé? Keressük Angelkát!“... Az urfi elszomorodott és felköltötte Simont. A vén kerülő feltá-pázkodott. „Simon, ülj lóra és nyargalj a városba orvosért, mert reggelig meghalok.“ Simon

mormogott valamit, aztán kiment a házból nyergelni. Az urfi a szobában a tűz elé ült. Mikor a ház előtt, az éjben elhangzott a lödöbögés, leakasztotta a szegről hosszú Winchester puskáját, lábának támasztotta és a mellébe lött. Meghalt.

De mindjárt még se, amint ő azt előre gondolta.

A mellében szuró fájdalmat érzett, amint hátraesett a karosszékben. Egy perczig mozdulatlanul, ijedten ült; elkábította a durranó és a nehéz füst, ami megtöltötte a szobát. A kályhában magasan lobogott a tűz, és az eső valakiről épen úgy kopogott, mint azelőtt egy-kettő... Ahogy a kísértetek járnak. A melle vérzett, ám csak gyengén, amint a vér az ölébe szívá-gott, meleg lett tőle a teste és lassu zsibbadás ereszkedett rá. Annyi ereje még volt, hogy a zsebkendőjét a sebre szorítsa, aztán mozdulatlanul ült, várta, hogy meghaljon.

Ült, ült és magányosságában mindenféle régi és új képeket látott. Azt kérdezte magától, vajjon érdemes volt-e egy asszonyért — egy nőért, — a Winchester-puskával meglőni magát, — mikor az asszony már úgy se gondol rá? Az eső zuhogott a falusi lak körül és kísértet sétált az utolsó szobában. Egyszerre mindenféle csodálatos kopogásokat hallott. Egyszer az aj-tón kopogtattak, majd meg az ablakon, később mintha a padláson járna valaki s utat keresne ide. Tán a névtelen rém jön és bekívánczik. Hátára veszi és kiemeli a karosszékéből. Az ud-varon fekete paripa toporzékol, felülnek és vág-tatnak, Elhagyják a falut, alvó, fehér házaival

és a titkos kis völgybe ügetnek a dülő-uton. A kopasz nagy ákácok között bánatosan süvölt a szél és havas eső hull a lovagokra. A titkos kis völgyben egyszerre minden elcsendesült, a sötétben a keresztet is látni. A névtelen lovag itt leveszi a nyeregből és ráülteti egy sirhalomra. Majd megsarkantyuzza paripáját és tovább vágat. Ő ott marad egyedül a völgyben és a havas eső a fejére hull.

... Felnyitotta a szemét. Hangokat hallott maga körül, valaki jajgatott és más valaki csitította. A jajgató hangban az öreg Simonra ismert.

— Te vagy az Simon? kérdé.

— No látja, vén ember — mondta erre valaki, — hisz ugy üvölt, mint a sakáll, pedig semmi baja nincs az urfinak.

Ezt a doktor mondta, egy vörhenyes batuszu, kopasz, alacsony ember, aki Györgyre ráhajolt és megigazította a párnáját. György félig felnyitván a szemét, hosszú fagygyugyertyákat látott égni az asztalon; az ablakon kékes hajnali fények jöttek be és a gyertyák lobogását nagyon szomoruvá tették. A doktor az asztalnál motozott és kopasz, szeplős feje fénylett a gyertyafényben. Leginkább valami boszorkány-mesterhez hasonlított, aki kotyvaléka felett viraszt. A vén Simon ingujjra vetkezve járt és karjain, vállán vizes törülközők voltak, kezében a nagy mosdótál, amit nem mert letenni. Öreg arczán nagy figyelem és gond ült vala, hogy szinte mulatságos volt. Az eső kopogása se hallatszott már.

tisztességes emberek között Grüner Jaquesnek nem volt helye, ott nem türték meg kebelükben és a visszautasított arcátlan-ság azért rendezte ezt a gyalázatos botrányt, hogy megrontsa az ünnepély fényét. Hatása nem is maradt el, mert im a külföldi lapok tendenciózusan közlik e hirt a vendéglős kongresszussal kapcsolatosan. Idegenforgalmunknak többet árt ez a bűn, mint amennyit száz kongresszus használhat.

Ündök dolog volt ez mindenképen és szomorú világot vet közbiztonsági viszonyainkra. A Tátra kávéház, ez a rendőri felügyelet alatt álló lebuja, hajtóvadászatot rendez a város kellő közepén egy intelligens uri emberre, aki éppen a főváros hivatalnok. Vad ordítással, vágató lovakkal üldözik a legelőkelőbb utcákon keresztül és nem akad egyetlen rendőr, ki segítségére sietne. A középkori rablóvilág támad föl a főváros közepén! Megrohannak, elfognak, összekötözve hurcolnak egy uribert, — nem a rendőrségre, ami föl se tűnne nálunk — hanem Grüner Jaques színé elé. Ki ez a Grüner Jaques? A magyarok tejhatalmu czarja? Nem! Biróság? Rendőrség? Nem, nem! Grüner Jaques közönséges bandita, utszéli harámbasa, kit a múlt század első évtizedeiben bármely apró szolgabírócska a börtön fenekén rothasztatott volna ilyesmiért. Ma azonban a humánus jogszolgáltatás porbe fogja, — ha ugyan egyáltalán porbe fogja — bizonyára fölmenti Grüner Jaquest a tanuvallomások alapján, azoknak a tanuknak vallomása alapján, kik törzsvendégei a Tátra lebuja-nak és akik tiz koronáért a gyujtogatástól a hamis esküvésig mindenre kaphatók. Végül valószínű, hogy Grüner Jaques saját-pör útján e sorok íróját is fogságra vetteti.

Ah, Grüner Jaques ma fölöt'ebb nagy ar Magyarországon. Ahol a Pavlovicsok és a többi nemzetiségi izgatók, a zászlótiprók, a Kossuth-gyalázók szabadon futkosnak, ott a Grüner Jaquesok szabadon mozoghatnak. Védelmükre ott a biróság, a rendőrség, iparendélyük megvonására pedig semmit se tesznek a tisztességes vendéglátók. Az az öt vagy hat bérkocsis, aki részt vett a hajzában, ma is ott áll a

„standon“, a Tátra nevű szemétdomb előtt. A rendőrség két detektivet bizott meg azzal, hogy felügyeljen a bérkocsisokra, büntetett előéletű embernek nem ad kocsiengedélyt, de azt a néhány bűnöst mégse fogja megtalálni.

Elég! Hát csak hadd folyják a pezsgő a vendéglősök kongresszusán! Hadd szavaljanak ékeesebbnél ékeesebb módon az idegenforgalom emelése érdekében! Hadd mondják ki, hogy Magyarországon nem Balkánállam, mert hisz mindettől ugy sem fordul ki a világ feneké és szabadon garázdálkodhatik továbbra is a Tátra kávéház tulajdonosa — Grüner Jaques, aki kaczagva, röhögve rugja föl mindezeket. És miért ne tenné, ha teheti. Miért ne tenné, ha nem akad Magyarországon bátor, ki visszaverné ütését, torkára forrasztaná a német szót, fölruhá becsületünk megrontóját. A gyáva megérdemli, hogy szembeköpjék. Teszik is egyre másra, teszik a nemzetiségi izgatók, a zászlótiprók, a német dajnat kultiváló kávéházak. Nem csoda, ha a külföld előtt nincs többé becsülete a magyarnak, ha a Tátrabeli jeleket láttára tomboló ujongással ordítják elleneink:

— Bravo Grüner Jaques!

Mig a Benes Józsefekért szemétszeméért, fogat-fogért nem fizet vissza a magyar társadalom, addig magam sem mondhatom csak ezt:

— Bravo Grüner Jaques!

A kormány jövő munkaprogramja.

Budapest, szept. 27.

(K—i.) Lapunk tegnapi számában röviden ismertettük már dr. Plósz igazságügyminiszter beszámolóját, mely a kormány jövő programjáról érdekes kijelentéseket tartalmaz.

Nem akarunk visszatérni az egész eimondott beszéd anyagára, csupán néhány pontjának megvilágítására szorítokozunk.

A miniszter ugyanis a többek között azt a fontos kijelentést tette, hogy egyik legfontosabb feladatának tartja az ingatlan birtokviszonyoknak, magyar törvény által való szabályozását, mert ismeri azokat a bajokat, amelyek a birtokberendezési eljárás terén mutatkoznak. Egyetértve tehát a földművelésügyi miniszterrel, arra törekszik, hogy a birtokberendezést gyor-

sabbá, olcsóbbá és igazságosabbá tegye s miután a végrehajtási eljárásban a földműves osztály érdekei szintén védelemre szorulnak, gondoskodik arról, hogy az ingatlan birtok, csekély adósságok fejében poton áron elárverezhető ne legyen.

Minden esetre dicséret hangján regisztráljuk az igazságügy miniszter e fontos kijelentését, mert legfőbb ideje annak, hogy a birtokviszonyok már csak a szegény és tudatlanabb néposztály érdekében is megjavíttassanak.

Nemrég a székely kongresszus a telepítési törvényvel foglalkozva, megvilágította a telepítési törvény elkészítésének égetően sürgős voltát, sőt a tusnádi székely népgyűlés után a kézdivásárhelyi népgyűlés is elhatározta, hogy sürgősen felír az országgyűléshez, a telepítési törvény érdekében, melynek mielőbbi törvényerőre emelkedése sehol sem oly életkérdés, mint épen a székely földön.

Ugy látszik a székely nép agilis képviselői felvilágosították a kormányt e törvény mielőbbi életbeleptetésének szükségességéről, mert az igazságügyminiszter e kérdéssel is foglalkozva, kijelentette, hogy a tagosítási eljárás és a telepítési törvény készen van s ebben a földművelésügyi miniszterrel együtt, az igazságügyminiszterium törvényelőkészítési bizottságának is része van s abban igazságos s a nép jól fel-fogott érdekei kétséget kizáró módon kifejezésre jutnak.

Az adóreformról szólva, azt mondja, hogy a pénzügyminiszteriumban e javaslat készen van s az a földadó igazságosabb megosztását és a kisebb birtok lehető tehermentesítését czélozza.

A miniszter ezután a kereskedelmi törvény revíziójáról is beszélt s ezen beszéde bennünk szomorú csalódást keltett. Mi ugyanis a kormány felhivatalos lapjai nyomán eddig arról voltunk meggyőződve, hogy a kereskedelmi törvény revíziója már teljesen készen van, annál nagyobb tehát a csalódásunk most, mikor a miniszter kijelentése után arról kell meggyőződnünk, hogy a revízió nemcsak hogy készen nincs, de sőt még csak most van az előkészítés stádiumában.

Sokat irtunk már arról, hogy mily hiányos a mi kereskedelmi törvényünk, s hogy ez mily nagy baj, azt legjobban érzi a képezéses és kereskedelmi osztály, mely annak hiányos és primitív volta miatt, nem tud a külföldre gravitálni.

Részvénytársasági törvényünk oly hiányos, hogy alig van hónap, melyben annak hibájából — egyik-másik intézet meg ne bukna és sok ezer ember összekuporgatott filléreit el ne veszítse. Mégis az igazságügyminiszter, ki ezen hiányos részéről a kereskedelmi törvénynek rég meg lehet győződve, ezt ugy látszik kifejejtette a készülő revízióból, mert abba csak a család átruházások megakadályozásáról, a részletlgy-

A doktor az ágyhoz közeledett. Furcsa, szürkés szemével pislogott és nagy csizmájában lassan lépegetett.

— Na, hogy van! — kérdezte. Majd sebesen hozzátette — különben ne szóljon kedves barátom, a világért ne szóljon. A beszéd fáraszt. Inkább majd én kérdezek magá, csak a szemével intsen. A szive helyén fáj? Es a lélekzése? Es lázt érez-e? A golyóbist kutaszam segítségével már kihuztam. Jó nagy volt. Am mégis megakadt a keresztcsontban. Mondhatom igen egyszerű, tiszta munka volt. Doktor sem lóhetne volna meg magát szebben. Fiatal barátom, engedje meg, hogy gratuláljak. En doktor Runk vagyok, körorvos, örülhet, hogy az én kezem közé került. A löseb az én szenvedélyem. A golyót megtalálni, megfogni, kihuzni! Ez érdekesítő játék. Örülhet... Simon vize!

Az öreg kerülő hosszú lépésekkel jött a szoba sarkából. A mosdótálat nagy figyelemmel tartotta, amíg a doktor a vizes ruhákat csavargatta. Egyszerre aztá meg szólalt, az urfira vetvén szeméit.

— Sose hittem volna a mi Winchesterünkről urfi...

— En se Simon.

— Pedig máskor medvét is löttünk vele. Pompás puska.

A doktor ráförmedt Simonra:

— Öreg legény, tartsa magát a regulához. keveset beszélni és sokat hallgatni. Mert itt én parancsolok.

Simon megcsóválta bozontos nagy fejét: — Ha tudná orvos ur, mennyire szeretünk a mi Winchesterünket...

— Csend, ember, — kiáltotta a furcsa orvos. Nekem mindegy. Ha ágyuval lövi meg magát az urfi, akkor is itt vagyok én: Runk orvos. En értem a löseket, én rajtam nem lehet egykönnyen kifogni.

Igy szólt a doktor és vörhenyes kopasz fejét mozgatta. György szeretett volna nevetni, de nem mert. Ez a furcsa ember még összeszidná.

Reggelre egy friss, ragyogós menyecske, bizonyos Suhajdáné jött a házhoz. A vizes ruhákkal ezentul ő foglalkozott, Simon a konyhába került és csak néha mert bekukkanni.

Suhajdáné vidám, csöndes menyecske volt. Csöppet se hasonlított az ostoba és nehéz falusi asszonyokhoz. Igen sok természetes esze volt és mint később kiderült, leányveiben a városban szolgált, mint szobaleány. Könnyen járt és lépése nem hallatszott. Barna haja volt, barna szeme és piros ajka. György beszélgetett vele, mikor már jobbra fordult az állapota.

— Hol van az urad, Suhajdáné?

Az asszony hamisan mosolygott:

— Az uram? Tán nincs is nékem uram.

Rosszember volt, elhagyott, a faluból is elköltözött, a jó isten tudná, hogy hová.

Tán nem szeretted?

Az asszony megrázta gömbölyü vállát:

— Hűséges felesége voltam.

— Nem azt kérdeztem. Szeretted-e?

— Hát szerettem. Hét évig járt utánam e városban. Mindig a szoknyám mellett volt, pedig küldtem: mondtam, hogy nem kell ő nekem, mert nem hozzám való. Kovácslegény volt, a kovácsok mind durva emberek. Vélem pedig durván nem lehet bánni: Hát persze, hogy nem hagytam magam verni...

— Most jobb dolgod van, mint az urad mellett volt?

— Legalább nem ver senki: Mondtam neki, mikor elment, hogy ugy menjen el, hogy én hozzám többé vissza nem jöhet.

— Ej, ej, Suhajdáné te még sem szeretted az urad.

Suhajdáné erre nem felelt. A vizes törülközőt facsarta és szomorkásan nézett a tálba. Így multak a napok.

György felkelt, a karosszékekben ült és az újságokat forgatta, de nem nagyon olvasott.

BUTOROK

egy kézpénzért, mint részletfizetésre legegyszerűbb a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.

E lapra hivatkozók tiz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Terező-körút 8. sz.

(Andrássy-ut közelében).

oo Nagy képes árjegyzék ingyen. oo

let szabályozása s a biztosítási ügy reformjának kiegészítéséről tett említést.

A kormány tizennégy igazságügyi törvényvel foglalkozik most, melyben benne foglaltatik egész jogrendünk átalakítása, egész gazdasági életünknek átalakítása, hogy azonban e törvények milyenek lesznek, miképen elégitik ki az ország érdekeit, arról csak akkor nyilatkozhatunk, ha majd előttünk fekszenek a kész törvényjavaslatok.

Társadalmi ítélőbirák.

— Nyílt levél az „Otthon-Kör Hírlapírók Testületi Bizottság”-ához.

Budapest, szept. 27.

Tisztelt bizottság!

Benedek Elek ur és társai fölkérésére önök tárgyalás alá vették a *Magyarság* szerkesztőségében ez év augusztus havában beállott változást, sőt továbbmenve, önök ez ügyben szeptember 24-én határozatot is hoztak, melyet *társadalmi ítélet* formájában kívánnak elfogadtatni. A magunk részéről tiltakoznunk kell az ellen és tiltakozni úgy, hogy kivételesen tiltakozásunk indokait is felsoroljuk.

Önök, tisztelt bizottság, illetékesnek vélték magukat arra, hogy az egyik fél egyoldalú kérelmére határozatokat hozzanak. Különös dolog, hogy ezt oly ügyben teszik, mely ügyben az *Ujságíró Egyesülethez* is folyamodtak határozat végett és így beállhatott — amint be is állott — az az eset, hogy egymásnak ellentmondó határozatok keletkeznek. Mi mindkét testület előtt tiltakoztunk az ellen, hogy *egyoldalú* panaszt folytató társadalmi eljárást indítsanak ez ügyben, mely tisztán *magánjogi* természetű fogva bíróság elé tartozik. Az *Ujságíró-Egyesület* daczára annak, hogy se Hírlapírók Testületi Bizottsága, se kiváló jogtudós hírében álló Kenedi Gézája nincs, belátta álláspontunk helyességét és nem hozott ez ügyben határozatot.

Nem így önök! Önök nemcsak tárgyalás alá vették ezt a *magánjogi* ügyet, de határozatot is hoztak, sőt minden jogszolgáltatási szokás ellenére anélkül, hogy az ítéletről minket, érdekelteket értesítettek volna első sorban, az ítéletet a sajtó útján publikálták és így előlünk minden jogorvoslati módot elzártak. A bíraskodás és ítélezés ilyen formája arra utal, hogy önök nem a felek, de a nyilvánosság számára hoznak határozatokat és pedig tendenciózusan nem az igazságszolgáltatás, de az egyik fél egyoldalú érdekeinek jogtalan reklámszínalása végett.

De ime az önök ítélete:

„A Hírlapírók Testületi Bizottsága a „Magyarság” volt szerkesztősége által emelt panaszt, mind Benedek Elek, mind Györffy Gyula dr. urak előterjesztéseinek meghallgatása

Inkább az ablakon át a fákra nézett és a gondolatai egymást kergették az asszonyról, akit elhagyott, aki őt elhagyta. Vajjon hol lehet? Kivel van? Néha borzasztókat álmodott, sirva fölédredt és kiabált, hogy Simon bezorrent a konyhából és agyon ütni akarta azt, aki az urfít bántja. Mindenféle fiatalemberek között látta Angelkát, hűtlen nejét, akik nekik szépeket mondtak és vigasztalták, mert az ura elhagyta. Vigasztalják; sőt meg is csókolják és szép derekát átölelik. Hol vagy Angelka? Vajjon gondolsz-e szegény uradra, aki meghalni akart miattad, de nem tudott? György, ha este nyugodtan elaludt, éjjel mindenféle dolgokat összeálmodott; ki szeretett volna ugrani az ágyból és futni az éjben messzire, amíg Angelkát fel nem lenné és szívére nem szorítaná a hűtlen.

Suhajdáné egy reggel azt újságolta, hogy durva férje hazajött. Most már tehát ide nem jöhet, mert az emberét egyedül nem hagyhatta.

György ezt busan hallgatta. „Mindenki szereti az urát, csak Angelka nem” gondolta. Mégis így szólt Suhajdánéhoz, mosolyogván az állat megcsipte.

— Szeretném, ha ma este eljönne. Beszélgetnék, tudja... No jöjjön el.

és a bizonyítási anyag megvizsgálása után tanácskozás tárgyává tevén, megállapítja:

1. hogy a felek előadása és az adatok megvizsgálása során semmi olyan helytálló körülményre nem talált, ami a „Magyarság” szerkesztőségének a laptól való rögtönös elbocsátását indokolta volna. Ehhez képest felmondás nélkül való elbocsátásukat jogosultnak nem tartja és őket jogaik védelmében támogatja.

2. Benedek Elek urnak ugy szerkesztői működése alatt, mint erőszakos eltávolítása után tanusított magatartásában tisztesség szempontjából nem talált kifogást. Ennélfogva a bizottság arra a meggyőződésre jutott, hogy a bántalmak őt ezen ügyből kifolyólag méltatlanul érték,

Kelt Budapesten, 1902. szeptember 24-én. A Hírlapírók Testületi Bizottságának ülésében. Kenedi Géza dr. s. k., a bizottság elnöke, Farkasházy Fischer Zsigmond dr. s. k., a bizottság jegyzője, Rákosi Jenő, az Otthon elnöke.

E határozattal szemben mi a következő tényeket állapítjuk meg:

1. Györffy Gyula dr. országgyűlési képviselő soha önök elé *előterjesztést nem tett*. U — amint határozottan hangsúlyozta is — csupán illendőségből és az Otthon iránti tiszteletből a hozzá intézett kérdésekre megadta a *felvilágosítást*.

Egy pillanatig sem tért el azon álláspontjától, hogy minden *gentleman* kérdésére — és így az Otthon bizottsági tagjainak is — készségesen ad *felvilágosítást*, de *nem lepett se a csalódás se a bizonyítás terére*. Vagyis: a contradictorius eljárásba nem ment bele, tehát előterjesztés valójában sem volt az ügy érdemére. Ugy tetszik, hogy önöknek igényteljes határozatukhoz szükségük volt az „előterjesztés” és „felvilágosítás” közötti fogalom cseréjét ugyan csak önkényesen elkövetni.

A különbséget az „előterjesztés” és „felvilágosítás” között könnyű megtenni és a súlyát is megítélni, ha a két fogalom felcseréljük egy oly igényteljes határozatban, mely igazságot akar tenni.

2. Önök arra hivatkoznak, hogy a „bizonyítási anyag megvizsgálása után” hoztak határozatot. Ezzel szemben mi a valóságnak megfelelőleg megállapítjuk, hogy önök a mi jelenlétünkben és a mi tudunkkal, a mi bizonyítékainkat nem vizsgálták meg, tanunkat nem hallgatták ki. Ha önök még is bizonyítási anyagra hivatkoznak ez csak egyoldalú lehet és így ítéletre alapul nem szolgálhat, mert bizonyítékaink előterjesztésére még csak föl sem hívtak.

3. Az önök határozatát Rákosi Jenő urral is aláírták. Ezzel szemben megállapítjuk, hogy Rákosi Jenő ur a tárgyalásokon — a mi jelenlétünkben *soha részt nem vett* és így az önök határozatát nem szankcionálhatta. Ennyi joggal a miniszteri kinevezéseket is ellenjegyezheti

A menyecske lesütötte fekete szemét és csendesen mondta:

— Nem lehet. Itthon az uram. Hat hónap után. Ha korábban szólt volna...

— Beteg voltam.

A menyecske mosolygott és sóhajtvá elment.

Délután tehát összepakolt.

A vén Simon jóakarattal dörögött és igyekezett figyelmes és hasznavehető lenni a pakolásnál.

— Aki egyszer asszonyba botlott, meg van annak a szíve kötve, igaz-e urfi?

— Igaz, Simon.

A kocsi felült és Simon a lovak közzé csapott. A falu alatt a doktor sárga szekerekkel találkozott. A boszorkánymester vigan köszöntögette.

— Derék, derék! — kiabált. — Tessék megmondani kedves nejének, hogy doktor Runk gyógyította, az idevaló körorvos, nem pedig valami tanár.

Simon hajtotta a lovakat a bus tavaszi tájon és az országút mentén a kopasz fák bölöngáltak a szélben. A bánatos ember így elhagyta a kis falut, vonatra ült és hűtlen felesége után utazott.

akár Rákosi Jenő, akár bárki más, mert ahhoz éppen annyi köze van, mint a mi ügyeinkhez.

Ennyit az önök határozatához. Mikor végül kijelentjük, hogy mi minden határozat ellen eleve tiltakozunk fenti indokainknál fogva ismételjük és most már határozottabb formában azt, hogy a multban lapunk pénztárát *hűtlenül kezelték*. E tényt egyedül a hivatalos bíróság állapítja meg. Megállapítja Benedek ur sajtópörénél, de megállapítja az a bűnpör is, melynek első fásisa ma kezdődött meg, mikor *sikkasztás* címén bünvádi följelentést adtunk be Benedek Elek ur ellen. A bíróság döntése ad majd mértéket az önök ítéletéről is.

Budapest, 1902. szeptember 27.

A „Magyarság” kiadóhivatala.

Budapest, szept. 27.

Országos katolikus nagygyűlés. Erősen folytak a készülődések a harmadik országos katolikus nagygyűlésre, melyen a püspöki kar testületileg vesz részt. A nagygyűlésen való részvételüket legutóbb István Vilmos dr. szombathelyi és Vályi János dr. eperjesi püspökök ígérték meg. A nagygyűlés előkészítési munkálatait a rendező bizottság már befejezte és legközelebb sajtó alá rendezi.

A kiegyezés. A közös miniszteri tanácskozások a tegnapi napot teljesen igénybe vették s a vámtarifának még függőben levő tételeit és ezzel kapcsolatos kiegyezési ügyeket tárgyalták. A miniszterek délután három órától négyig szakelődőkkel tanácskoztak. A tegnapi kiegyezési tárgyalásról az hallatszik, hogy a két kormány több pontban közelebb jutott egymáshoz. A tanácskozáson egy ideig Goluhovszki gróf is jelen volt, mert több nemzetközi kérdéssel, így különösen az Olaszországgal való borvámklauzuláról és a Szerbiával való határforgalomról volt szó. Ma délelőtt tíz órakor folytatják a tárgyalást, de úgy látszik, nem fogják befejezni, s ebben az esetben a jövő héten Budapesten folytatják.

A „Budapesti Tudósítót” illetékes helyről felhatalmazták annak kijelentésére, hogy egy bécsi lapnak az a közleménye, amely szerint *Goluchowski* gróf közös külügyminiszter a tegnapi miniszteri értekezleten azt az álláspontot képviselte volna, hogy az olasz borbehozatali limitáltassék és a behozatali vám 3 firt 20 krról 6 arany forintra emeltessek fel, egészen helytelen, a tényeknek meg nem felelő kombinációból ered.

Az olasz borvám kérdésében, amely csakugyan a jelenlegi tanácskozás tárgyai közé tartozik, eddig még megegyezés nem történt.

A képviselőházi ülésrend. Politikai körökben ismét fölmerült az a hír, hogy a képviselőház ülésrendjét megváltoztatják, mert a Ház mai rendjét zserint megfelelő munkát nem végezhet. Egy estilap értesülése szerint e tárgyban kétféle terv merült föl. Az egyik szerint csupán a költségvetés tárgyalása alatt hosszabbítják meg az üléseket, vagy pedig párhuzamos üléseket tartanak, hogy a jövőben indemnitire szükség ne legyen és január elsejéig a költségvetést mindenkor letárgyalhassák. A másik terv szerint az eddigi déli ülések helyett, amikor a miniszterek rendszerint hivatalokban vannak elfoglalva és többnyire a hivataloskodás kárára kell idejüket a képviselőházban tölteniük, a délutáni órákra tennék át az ülések idejét. Melyik terv fog győzni, hamarosan elvállik. Most már a második ülészak elején a kormányelnök a képviselőház elnöksége és az ellenzéki pártvezérek bevonásával szűkebbkörű tanácskozást tart, amelyen megvitatják e kérdést és lehetőleg a megállapodások értelmében tesz majd Széll Kálmán miniszterelnök javaslatot a képviselőháznak az ülések új rendje dolgában.

Molnár Józsiás. Molnár Józsiás képviselő hosszabb nyilatkozattal felel cikkkünkre, melyben az általa rendezett kézdívasárhelyi népgyűléssel érdeme szerint foglalkoztunk. At olvastuk Molnár Józsiás ur nyilatkozatát, ami nagy kár volt, mert egyetlen oly adatot sem találtunk benne, mely állításainkat megdöntené. De ott láttuk benne azt, hogy Molnár Józsiás tiltakozik az ellen, mintha a kézdívasárhelyi gyűlés rendezésével népszerűsége vadászott volna. Nos hát, engedjük ezt meg, de akkor

BUTOR

jóbb és olcsóbb, mint bárhol ép úgy készpénzért, mint részletfizetésre,

kapható: **GONDA S.** utorraktárban.

Képes butoralbum 50 filleres bostanélyeg beküldése mellett kapható. & ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül

BUDAPEST,

csakis VII. kerület, István-tér 7. sz. a

egyben meg kell állapítanunk, hogy Molnár Józsiás ur politikai baklövést követett el, mert ellentétbe helyezkedett saját pártjával, mely a tusnádi kongresszus határozatait szankcionálta és a kézdivásárhelyi tanácskozássra ügyet sem vetett. Komoly politikus levonná e tény következményeit, míg Molnár Józsiás ur nem teszi, hanem továbbra is pártjában marad. Nyilatkozata végén azután így szól Molnár Józsiás: Nemzetgazdasági, jogi és történelmi kérdésekben se a ciklikus ur, sem a „Magyarság“ véleményére szintén nincs szükségem.“ Ezt teljes joggal teszi Molnár Józsiás ur. Mi nem is akarunk leczkét adni Molnár Józsiásnak, mert erre csak háládatos diákkal szemben vállalkoznánk, azaz olyan szemben, akiben meg van a tehetség arra, hogy a leczkét megérthesse. Ennyit Molnár Józsiásnak.

A vármegyék pénztári ellátása. A belügyminisztérium törvény-előkészítő főosztálya a pénzügyminiszter kiküldöttjeinek közreműködésével kidolgozta a vármegyék pénztári és számviteli teendőinek ellátásáról szóló 1902. évi III. törvényzikk végrehajtási rendeleteinek előadói tervezeteit. Három terjedelmes munkát készült, u. m.: 1. Utasítás a vármegyeyi pénztári teendőknél a királyi állampénztárak (adóhivatalok) részéről való ellátásáról. 2. Utasítás a magyar királyi pénzügyigazgatóságok mellé rendelt számviteli teendők (számviteli kirendeltségek) útján ellátandó vármegyeyi központi számviteli szolgálat tárgyában. 3. Utasítás a vármegyeyi gyámpénztáraknak a királyi állampénztárakban (adóhivatalokban) való kezeléséről, az árvapénzek gyűmölésztetéséről és a gyámügyi számvitelről.

Szél Kálmán belügyminiszter ezeket az előadói tervezeteket is, épúgy mint az ügyviteli szabályzatok tervezeteivel történt, az érdekelt miniszteriumok képviselőiből, valamint külső gyakorlati szakferfiakból álló tanácskozmány bírálata és megvitatása alá bocsátja. A belügyminiszter elnöklése alatt tartandó szaktanácskozmány a belügyminisztérium tanácstermében október hó első napján, szerdán, délelőtt 10 órakor veszi kezdetét.

KÜLFÖLD.

A Sipka-szoros ünnepe. Bulgária jubileumi ünnepe tegnap kezdődött meg. a mikor Nikolajevics Nikolaj orosz nagyherceg bolgár földre érkezett. A nagyherceg és a többi orosz vendég a Georgij Pobjedonozcev páncélos hajón tegnap délután három órakor érkezett Várnába, a hol százegy ágyulóval fogadták. Ferdinánd bolgár fejedelem a hajón meglátogatta a nagyherceget, a ki a látogatást a Nadesda bolgár jelzőgömbön adta vissza. Délután öt óra negyvenöt perczkor a nagyherceg, a bolgár fejedelem és a többi orosz vendég a lakosság lelkes ovációi között partraszálltak. A parton Daney miniszterelnök, a várnai metropolita, a papság és a hatóságok üdvözölték a fejedelmet és vendégeit. A szobranye alelnöke beszédet mondott, a melyben üdvözölte a vendégeket. A parton egy század gyalogság állott zenekarral, amely ellépett a nagyherceg előtt. Egynegyed hét órakor a nagyherceg és a fejedelem kísérettükkel a lakosság lelkes ovációi között vasuton Tirnovába mentek, a hova ma reggel érkeztek meg. A St. Petersburg a többi orosz vendéggel ma reggel érkezett Burgaszba, ahol a vendégeket a fejedelem nevében Balabanov tábornok, a kormány nevében pedig Szarálov és Radev miniszterek üdvözölték. A vendégek vasutal Sztaracagorába, onnan pedig a Sipka-szorosba mentek.

A bolgár félhivatalos újságok azt írják, hogy a bolgár kormány azért nem hívta meg Romániát a Sipka-ünnepekre, mert a román kormány sem hívta meg Bulgáriát az őszi hadgyakorlatra.

Németország és a magyarországi pángermán izgatók. Néhány berlini lap a kiutasított Korn és Kriesch esetét tárgyalva, Magyarország szabadelvűsége és igazságossága ellen cikkeznek, melyek így hangzanak.

„Pártkülömbőség nélkül, kinosan hatottak a közvéleményre azok a politikai irányu pörök, amelyeket Magyarországon legutóbb egyes német ma-

gyar alattvalók ellen folytatott az ügyészség. Különösen a Korn Artur és a Kriesch Alajos esete hívta ki a német közvélemény felháborodását, mert ezekben az esetekben súlyos sérelem esett a jogon és az igazságon. A magyar kormány eddig félhivatalos sajtójában egy szóval sem szállt szembe ezzel a jogtípással, amiből nyilvánvaló, hogy egyetért azzal. Ilyen eljárással a német polgárokat Magyarországon másodrendűeknek nyilvánítja, holott a saját érdekében jól tenné a magyar állam, ha óvna és istápolná a német anyanyelvű honpolgárok kulturáját és becses tényezőül megnyerné őket a magyar államészmének. Nem kevésbé éles a „Vossische Zeitung“ cikke sem, amely a többi közt a következőket írja: Ami megtörtént, azt nem lehet agyonhallgatni. A magyar törvényszékek erőszakot követtek el a jogrenden csak azért, hogy a németek ellenségeinek kedvükben járjanak. Ezek az esetek módfelett felháborították a németeket Magyarországon s onnan érkezett levelekből csupa kétségbeesés szól. Rossz szolgálatot tesznek ezekkel Magyarországnak a magyar törvényszékek, mert hosszú időre elidegenítik a magyar állameszmétől annak hű német barátait. A délszlávok közé ékeltek németeknél a magyarságnak nincsenek jobb barátai, ha Magyarország megtartja őket azoknak; de ha hazájukban a kétségbeesésbe kergetik a németeket, ha kiölik belőlük nemzeti érzelmeiket, akkor azzal megsértik a szövetséges Németországot.

Az amerikai forrongások. Egy angol lap hevesen támadja az Egyesült-Államokat imperialisztikus törekvéseikért, amelyeknek illusztrálására arra utal, hogy a panamai földszoroson csapatokat szállítottak partra. A nevezett lap erőlesen tiltakozik ez ellen és azt mondja: Az Egyesült-Államok semmiféle politikai védnökséget nem gyakorolhatnak Dél-Amerikában, amely sem Európa, sem Amerika beavatkozását a maga ügyeibe nem tűri. Argentínának kötelessége volna megvizsgálania az Egyesült-Államok céljainak igazi természetét, erre vonatkozólag diplomáciai mozzalmat indítani, a védelmet előkészítenie és az intervenczió lehetőségének gondolatát is megsemmisítenie.

Egy angol cirikálójáró különben ma indul Santa Marthába az angol érdekek megvédésére. A bolíviai külügyminiszter és a perui kormány meghatalmazottja szerződést írt alá, amely a két állam között felforgó vitás határkérdéseket rendez.

VIDÉK.

(—) **A selmeczbányai bányász és erdészakadémia.** A selmeczbányai m. kir. bányászati és erdészeti akadémián a beiratkozás a jövő tanévre október 7. és 8-án lesz, Október 8-tól 15-ig a beiratkozást írásbeli kérvényre, az akadémiai tanács, ezen az időn túl pedig a bányászoknál a pénzügyi, az erdészeknél a földmívelésügyi minisztérium engedélyezheti.

A beiratkozás rendes hallgatói minőségben kizárólag gymnasiumi vagy real érettségi bizonyítvány alapján történik.

A bányászati, vaskohászati és erdészeti szakiskola három-három évig tart; az erdőmérnöki szakiskolát négy év alatt lehet végezni.

(—) **Egyházmegyei gyűlés.** A nagybányai ev. ref. egyházmegyei október 23-án tartotta közgyűlését Sz. Váralján Bencsik István és gróf Degenfeld Sándor együttes elnöklése mellett. A Kossuth Lajos születésének századik évfordulója alkalmával mondott lendületes és megható megnyitó imáját és lelkes beszédét az esperesnek a közgyűlés jegyzőkönyvében megörökíteni határozta. Az esperesi jelentésből örvendetesen tűnt ki, hogy az adakozásban az egyházak szépen kitüntették magukat, a múlt év folyamán, amennyiben 38 ezer korona folyt be.

FŐVÁROS.

| **A főváros szépségének a hatása.** A vendéglősök svábhegyi kirándulásakor, az egyik svájci hotel tulajdonosa alig tudott betelni annak a valóban elragadó szépségű panorámának a szemlélésével, a mely ott fölül. Lelkesedéssel mondogatta, hogy az ő hazája is telve van ugyan remek, nagyszertű tájakkal, de olyan harmonikus, elbájoló képben talán sehol a világon nem lehet gyönyörködni, mint a budai hegyekről s különösen a Svábhegyről, ahonnan a Dunától kettészelt pompás főváros s vele az Alföld egy része, másfelől a regényes hegyvidék nyújt a szemnek felejthetetlen, ragyogó képet. A külföldi vendég azonban nem marad meg a pusztá lelkesedésnél, hanem a nagyszertű látvány hatása alatt, ma délelőtt ezer koronát küldött Halmos János polgármesterhez, a magyarok s Budapest főváros iránt dicsőítésektől áradó levél kíséretében, kérve, hogy ezt az összeget fordítaná a székesfőváros hatósága a Svábhegyen felállítandó kilátási ház alapjára. „Mert — így fejezte be a levelét, — a Svábhegyről való pá-

ratlanul fenséges kilátás egymagában megérdemli, hogy annak a megtekintésére a világ minden részéből ide jöjjenek az emberek.“ A polgármester a német nyelven írott levelet elítéleti a főváros levéltárába s magát meg nem nevezett alapítónak a nyilvánosság útján mond köszönetet. Ezzel kapcsolatosan említjük meg, hogy a vendéglősök kongresszusának a tagjai a polgármesterhez 500 koronát küldötték a főváros szegényei közt való kiosztásra s 500 koronát vendéglősöknek ipari segélyezésekre.

| **Fertőző betegségek.** A tisztí főorvosi hivatal jelentése szerint, a szeptember 17-ikétől 23-ig terjedő időközben, a főváros területén a következő fertőző betegségek fordultak elő: tifusz 5, bárányhimlő 3, vörheny 42, kanyaró 31, difteritisz 12, egyiptomi szembetegség 4, hőkhurot 12, orbáncz 7, gyermekági láz 3. Halálozás: tifusz 4, vörheny 9, kanyaró 3, difteritisz 1.

TÁVIRATOK.

A román zsidók.

London, szept. 27.

A Reuter-ügynökség értesítése szerint a román kormány londoni követő útján részletesen tájékoztatta a brit kormányt a romániai zsidók helyzetéről a maga szempontjából. A követ kijelentette, hogy felhatalmazása van annak a kinyilatkoztatására, hogy kormányának nincs módjában megakadályozni, a román zsidók kivándorlását és fölvilágosítást kér arra a nézve, vajon a brit kormány nézete erről a dolgról azonos-e az Egyesült Államok külügyminiszterének a nézetével.

New-York, szept. 26.

Abban a hírben, hogy Románia nem ad többé a zsidóknak utlevélet, Washingtonban a Hay külügyminiszter által kibocsátott jegyzék fontosságának közvetlen és igazságos elismerését látják. A kivándorlás megszűnését egy csakis Amerika és Románia között fennforgó vitás kérdés megszűnésének tekintik és ezzel Amerika egyelőre beérné, noha tovább is érdekli a romániai zsidók helyzetének javítása iránt.

Az amerikai lázadás.

Washington, szept. 26.

(Reuter.) Salazar tábornoknak az amerikai csapatok partraszállítása ellen való tiltakozására vonatkozólag megjegyzik, hogy Amerika az 1846-iki szerződés értelmében járt el, amely a földszoros teljes semlegességét biztosította, hogy elejét vegye a szabad átmenet megakadályozásának s a mely Uj-Granadának biztosította a főhatóságot. A kormányynál még nem közölték hivatalosan a tiltakozást.

A francia haditengerészet.

Páris, szept. 27.

A Leory-Laduri-pör alkalmából azt írja a Radical: Saint-Rémy alezredes és Lorey-Ladurie őrnagy pörének összehasonlítása mutatja, hogyan gondolkodik a haditörvényszék a polgári hatóságokról. A prefektussal szemben való engedelmiséget egy napi foglással, az ezredessel szemben való engedelmiséget a hadseregben való kizárással bünteti. A tegnapi pör újra megmutatta, mennyire szükséges a haditörvényszékeknek békében való működését megszüntetni.

Az új országházbar.

--- Saját tudósítónktól. ---

Az új parlamentről már annyi rosszat elmondottak és írtak, hogy ha csak félannyi volna is a gáncsolni való, vagy a parlamentet kellene becsukni, vagy azokat, a kik építették és ott rendelkeztek.

Pazar a fény és pompa odaát, az bizonyos, de lassanként meg fogja szokni a szem és egy-két hónap múlva Makkay Zsiga bátyánk is oly jól fogja érezni magát, mintha kiesi korától kezdve ott nevelték volna.

Nagyobb baj az, hogy az épület maga valószínűs üvesztő, a melynél különben maga az öreg Vasvári Kovács a nemzet halottjainak egykori funerátora sem eszelhetett volna ki. Pályázatot kell majd kiírni a képviselők között, hogy melyik fog legelőbb kalauz nélkül eligazodni.

A helyiségek igen messze vannak egymástól és hogy kisebb jelentőségű dolgon kezdjem, a képviselők ruhátára lenn a földszinten van, szűk helyiségekben, ahol népesebb ülések alkalmával órákig fog tartani, míg mindeki a maga ruhájához jut, de különösképen kellemetlen lesz télen a meglehető-

HA IZZAD.

ha viszket a teste, ha sörnyörős, ha bőrkülsősei vannak, ne csináljon semmit, csak egy tégely **Erényi-féle ICHTIOL-SALICYLT** vegyen. Szagtalan. Ár 3 korona.

SZÉTKÜLDI: **ERÉNYI Diana-gyógyszertár**

Budapest, Károly-körut 5. szám.

(Dob-utca sarok 79.) --- Főrakár: **TOROK**, Király-u. 12. és **EGGER-gyógyszertár**, Váci-körut 17. szám.

szellős előcsarnokból a tulmagas emeleten levő ülésterembe jutni.

Es most maradjunk az ülésteremben. Az első, ami feltűnik, hogy igen kicsi és egyáltalán nincs arányban az épület horribilis terjedelmével. A padok szorosan sorakoznak egymáshoz, a terem közepe pedig oly keskeny, hogy a névszerinti szavazások legalább is még egyszer annyi időt tognak igénybe venni, mint a régi parlamentben. Es orvvel a jövőendő obstrukciók szinte megbecsülhetetlen legyvert kapnak kezökbe.

A legnagyobb hiba az elnöki emelvény, amely félelmetnyi magas, 13 lépcső vezet fel hozzá. Ebből következik, hogy még Apponyi, akire mindent ráfogtak már, csak azt nem, hogy kistermetű, sem láthatja be az egész termet. Legalább 25 képviselőt nem kísérhet figyelemmel. Ezek aztán közbeszóllhatnak, zajonghatnak és ha csak maguk nem jelentkeznek, bírói vizsgálatot kell indítani, amíg valakit közülük rendreutasíthat. Ugy, hogy Apponyi már ki is jelentette, hogy az *előadói emelvényből fog elnökölni*. De hogyan érintkezik akkor a jegyzőkkel, a kik jóval magasabban ülnek felette? És hol adnak elő az előadók?

Es az elnöki emelvényt már negyedszer állítják fel!

Kétségtelen, hogy ötödször is felállítják. Akkor talán majd végre is megfelel a céljának.

Az előadói emelvény oly magas, mint a régi házban az elnöki pódium. Mintha csak Papp Géza számára készült volna.

Igen jó helyük van a parlamenti tudósítónak. Kényelmes és egyelőre elegendő. Csak fiókokról sem gondoskodtak, de ezt még pótolni lehet.

Igen díszesrendű, hogy az eddigi tulzaltság ellen intézkedés történt. Viharos, nagy ünnepi ülések alatt egyik újságíró a másikon tolongott és ezt a munka szennvedte meg. Ezután azok, akiknek dolguk nincs, az első emeleten elhelyezett külön újságírói kárczaton foglalhatnak helyet.

Jól vannak elhelyezve az elnöki és a háznagyi ügyosztályok, közvetlenül az ülésterem közelében.

Az elnöki helyiségek négy teremből állanak. Csak az a hiba, hogy Andor Gyula elnöki tanácsos szobáját négy nagy szoba választja el az elnöktől, aki azonban telefonon érintkezhet vele.

Teljesen megfelelőnek a célnak a háznagyi helyiségek. Külön dolgozó és elfogadó szobája van Csévossy Béla háznagynak és külön helyiségei Desseffy Arisztid titkárnak, valamint Orczy Dezső segédtitkárnak.

Jól jártak az alelnökök, a kik most külön szobákat kaptak, a mit eddig nélkülöztek.

Annál nagyobb hiba, hogy a nagy iroda helyiségei a félelmeten vannak. A ki tudja, hogy az ülészek alatt a nagy irodában mennyi minden iratra, felvilágosításra van szükségük a képviselőknek és újságíróknak egyaránt, csak azok méltányolhatják ezt a keserves panaszt, a mely napról-napra fel fog hangzani e miatt.

Minden miniszternek külön szobája van, azonkívül miniszterelnöknek külön fogadó terme, s mely minisztertanácsok tartására is alkalmas. Erre nagy szükség is volt. Válságos napokon, vagy a nevezetes üléseken a régi házban még állva is alig fértek el a miniszterek. A küldöttségeknek kétharmada pedig mindig a folyosón rekedt.

Talán mondani sem kell, hogy mind eme termek és helyiségek pazar kényelemmel vannak beburkolva. Az angol izlés és divat uralkodik; kényelmes pamlagok, karosszékek fölös számban vannak mindentűt.

Igen jó helyet kapott az olvasó terem, a melynek ablakai a Dunára nyílnak. Nagy és kényelmes a terem. De a legfenyesebb helyiség a társalgó, mely a nagy kupolacsarnokot köti össze az ülésterem folyosójával.

Mesésen szép ez a terem, a melyben szobrok, ékes, arányos és márvány oszlopok, pompás szőnyegek vannak teljes harmoniában.

Az ebédlőbe, (magyarul a buffetbe) a képviselők fióktermeiből vezet az út. Akik már ott jártak, azok engedélyt akartak kérni villamos vicinális vasut építésére. Oly messze van az ülésteremtől.

De szép és hatalmas terem ez az ebédlő, köröskörül hatalmas falfestmények, kissé szecessziósok, de ő felsége, aki esküdt ellensége a szecessziós festőknek, ugy sem jár oda étkezni.

Hogy mik azok a fióktermek? Ezek meglepések a képviselő urak számára. Minden képviselő itt külön fiókot kapott, ahol titkos... azaz hivatalos irataikat elzárhatják.

Rég érzett hiányon segít az újságírók külön helyisége. Pompás, kényelmes nagy terem kaptak olvasó és dolgozó asztalokkal és teljes telefon és toalett berendezéssel.

Van külön telefonjuk a képviselőház hivatalai számára és városközi (interurbán) telefonjuk is, a honnan közvetlenül vidékre és a külföldre leadhatják a parlamenti tudósításokat.

Az sem baj, hogy ez a helyiség a félelmeten van, mert jó összeköttetése van az ülésteremmel.

Alkalmas helyiségeket kaptak a gyorsírók is.

Es minden szakmának külön lépcsője van. A 26 lépcsőzetből saját külön lépcső jutott a minisztereknek is.

Talán ők maguk rendelték meg és nem ok nélkül. Ezután nem foghatják el őket már a kapuban

vagy a folyosón. A kinek dolga van velük ám kerüjön beljebb.

Ime ez az új képviselőház beülről nézve. Van hibája és cönnye sok, de majd csak beleszokik mindenki. Vannak a kik még a világ teremtését is kifogásolták és erre vonatkozólag tanácsokat szerettek volna, hogy ne volna adni, hogy ne volna tehát hibázatni való gyarló halandók munkáján. De csak gáncsolni és a jót el nem ismerni, nem emberi erény.

B. J.

NAPIHIREK.

Budapest, szept. 27.

— **Időjárás.** Észak-Európa felé aránylag mély depresszió került. A levegőnyomás eloszlott, lényeges változás nem állt be. Európa nyugati fele borult és a hőmérséklet általában alacsony. Nálunk az időjárásban változás nem állt be.

Jóslat: Száraz idő, legfőljebb délnyugaton némi esővel várható. Hőmérséklet 18-2 Celsius.

— **Fogorvosok nagygyűlése.** A fogorvosok országos egyesülete ma reggel folytatta nagygyűlését az orvosegyesület helyiségében. Az elnöki széket ezúttal Wolf Márton dr. (Zágráb) foglalta el. A magyar stomatologusokon kívül három bécsi fogorvos is megjelent ma a tanácskozásokon: Frank János dr., Károlyi M. dr., és Schreier G. dr. Az első előadó Landgraf L. dr. volt, aki a *porcellántömések jény- és árnyoldalairól* értekezett. Az előadáshoz többen szótak hozzá. Dr. Donogány Zakariás az *orr melléküregeinek bántalmairól* tartott előadást, melyet érdekes és tanulságos felszólalások követtek. Arkóczy József dr., tanár az *inlay-k indiciói*-ról mondta el megfigyeléseit. Károlyi dr. (Bécs) bemutatta a praxisában tett tapasztalatait a cories alv. soec. és a fogszut illetőleg. Berend dr. pedig a csecsemők lobos szájbántalmairól értekezett. A tanácskozásokat délután 3 órákor folytatták az egyetemi fogászati klinikán, ahol Vajna dr. a fogorvosokra nézve fontos, néhány újabb műszert mutatott be. *Dulma* dr. (Fiume) a fogból konservatív műtéttanáról, a hidmunkákról és göresövi készítményekről tartott előadást. Krausz dr. a decuspidációs módszert mutatta be. Balassa Béla dr. pedig ismertette az aranytöméseket Höpfner-féle arannyal. Az utolsó előadó Madzsar dr. volt, aki a porcellán-tömések technikájáról értekezett. A nagygyűlést, amely számos érdekes szakkérdést állít fel, s amelyen a fogorvosok felszólalásaikban tapasztalataikat kicserélték, ma délután véget is ért.

— **A vendéglősök.** A főváros tegnap este „fényes” kivilágítást rendezett a vendéglősök kongresszusa alkalmából. Azonban oly szegényes volt a nagy hangon hirdetett „Dunai ünnepély”, hogy akár el is maradhatott volna. 8 órákor bengáli tüzzel világitották meg a Gellérthegy északi ormát, égnek bocsátották öt röppentyűt és vége volt a velencei éjnek, amelynek velencei izét csak a Duna vize és a parton felaggatott lampion sor adta meg. A vendégek egy része tegnap, más része ma este utazott el a fővárosból. Mint egy harminczan hollandusok, francziák és belgák Debreczenbe utaztak, hogy a Hortobágyot meglekintsék.

— **Rejtélyes gyilkosság.** Lukovicán, Krassó-Szörénymegyé egyik legnagyobb községében borzalmas eset tartja a lakókat izgalomban. A mult hét elején eltűnt a falu legszebb leánya, Maritesku Róza. A leány reggel kiment a falu közelében levő szántóföldjükre, hogy onnan burgonyát és répát hozzon és azóta nem tért vissza. Övegy édes anyja este az egész falut föllármázta, hogy hová lett a leánya? Rózát szerette az egész falu, különösen a legények bomlottak a szép leányért s éjszakára talpon volt az egész falu, hogy keresse az eltűnt leányt. Hajnalban aztán megtalálták Maritesku Rózát — holtan. A falu végén egy dűledező, elhagyott ház van, melyben már esztendő óta nem lakik senki. Itt találták meg a leányt — az egyik gerendára felakasztva. A körorvos megvizsgálta a holttestet s nyomban konstatálta, hogy Maritesku Róza gyilkosságnak lett áldozata. A borzalmas bűn nyilván ugy történt, hogy a gyilkos áldozatát becsalta az elhagyott házba, ott *merényletet követelt el ellene, majd megölte*. A leány testén hét borzalmas készszerűs tátongott. A kéjgyilkosság elkövetésével egy környékbeli földbirtokost gyanúsítanak.

Tanuk vallják, hogy a gyilkosság reggelén látták az illető földbirtokost a falu határában, fegyverrel az oldalán.

Vizsont ő más tanukkal igazolja alibijét.

A vizsgálatot a legszelesebb moderben megindították.

— **Rabló mint könyvügnök.** A brassói kisdudovóban vakmerő rablást kísérelt meg egy elszánt ember. Mint könyvkolportőr lépett föl s az ovónöknek *Csiszár* Mariskának könyveket ajánlott. Mikor az egyedül otthon levő nő tárczáját elvette, hogy egy könyv árát kifizesse, hirtelen reá rohant. Az emberfeletti erővel védekező nő lerántotta a támadó állszakállát, mire az kerekét oldott. Hazatérő édesanyja eszméletlen állapotban találta megtámadott leányát.

— **Lakásfosztás.** *Ádám* György törvényszék, bíró Józsei-körút 46. számú lakását tolvajkulccsal felnyitották és ~~csan~~ eddig meg nem állapított mennyiségű holmit elloptak. — Tolvajkulcsosok jártak *Baron* Ignác Lehel-tér 13. számú fehérnemű tisztító intézetében is, akonnan 6--800 koronát érő fehérneműt vittek el. A tolvajkulcsos lakásfosztogatót a rendőrség nyomozza.

— **A Tatra-zengeráj.** A főkapitány tegnap elrendelte, hogy a Tatra-zengerájban ezentúl reggel öt óráig legyen a rendőri inspekció. Ugyancsak magához kerette a halálra kintzett Benes Lajos iratait s ha azokból meggyőződést szerez, hogy a verekedésben „*grüner zsakk*”. Kávés nagy személyzetének a legkisebb része is volt, el fogja rendelni, hogy a *kávés iparenge-délye visszavonassék*.

Mi érdekes adattal szolgálhatunk a főkapitány urnak. A kávés a vendégektől meghatározatlan belépti díjakat is szed, kiből mennyit néz ki annyit, kitől 40 fillért, kitől 60 fillért. Tudunkkal a belépti díjak a pénztárnál feltüntetve kellene lenni, s ott az hiányzik.

A műsor a közönség félrevezetésére ugy van szerkesztve, hogy abból nem lehet megtudni, mi a magyar rész és mi a német, sőt aki ki van írva magyar énekesnek, az is németül énekel. Ezt megteheti a tatra-zengeráj — ha magánkörben gajdoltat — de ily nyíltan félrevezetni oda ártatlanul betévedő magyar érzelmű embereket, kiket a hamis műsor megtéveszt, rendőrelles dolog.

— **Késeles.** *Stuchard* Ferencz morvaországi születésű 71 éves cipészegéd az éjszaka a főntezán összoverekedett egy részeg kompániával, amelyből valaki késsel fejbe szurta. A súlyosan sebesült cipészegédet az Irgalmasok kórházába vitték. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Királyi adományok.** A király a kebele-szent-iváni gör. szent. kath. hitközségnek új templom építhetésére magánpénztárából 200 korona; a basahidi rom. kath. hitközségnek harangok beszerzésére pedig 150 korona segélyt adományozott.

— **Sikkasztás az államvasutaknál.** Az államvasutak keleti pályaudvari kirendeltségénél volt alkalmazva Freytag Ilona 28 éves pénztárkezelő s 60 korona havi fizetéséből éldéglét évek óta s abból tartotta el beteg édes anyját is. Ha szűken is, de mégis valahogy csak kijött fizetéséből, azonban szívébe férközött egy oly érzelem, mely megfosztotta őt józan eszétől. Ugyanis megismerkedett egy Czveck Jenő nevű joghallgatóval, ki egy előkelő nagyváradi tisztviselőnek kitagadott fia volt. A könnyelmű fiatal emberbe szerelmes leány bűnre vetemedett, s hogy szerelmesének költséges passzióit kielégíthesse, a pénztárból lassankint 8600 koronát elsikkasztott. Hogy bűnét palástolja, menetjegyeket hamisított, melyre tegnap rájöttek s a szerelmes leányt feljelentették, kit a rendőrség azonnal letartóztatott. A rendőrségen kiderült, hogy a leány tulajdonképen nem is leány, hanem asszony, mert Czveckkel titokban házasságra lépett s e házasságról még anyja sem tudott. A letartóztatott leány bevallotta bűnét és férjét védve azt mondja, hogy az mit sem tudott a sikkasztásról. A férjet rendőri felügyelet alá helyezték.

— **Kisiklott vonat.** Rz osztrák államvasuti igazgatóság jelentése szerint a kasniai állomáson tegnap délután sintörés következtében kisiklott a 114. sz. személyvonat mozdonya, két szolgálati és egy személyszállító kocsija. Az utasok közül és a személyzetből senki sem sértült meg. A vonat másfél órát késett. Forgalmi zavar nincs.

— **Megszöktetett versenyparipa.** Érdekes esetről értesítik lapunkat. Pejacevics Arthur gr. rákos-palotai birtokos gyönyörű 20.000 koronás versenyparipáját Mezőkeresztesen gondozta az utóbbi időben Moncz N. zsoké. Roppant megtetszett neki a gyönyörű fekete kanca. Nem tudott letenni arról a tervéről, hogy övének mondhasa a karsu állatot, — kapta tehát magát, felpattant a hátára és eltűnt vele. Azóta hirt sem hallottak sem a paripáról, sem a tolvaj lovász-

ról. A mezőkeresztési főszolgabíró, elrendelte mindkettő körözését. Aki hirt tud róluk mondani, illő jutalomban részesül.

— **Dadogók és egyéb beszédhibában szenvedők** állami tanfolyamán a múlt héten kezdődött egy új gyógytanfolyam mindennemű beszédhibások (dadogók, selypítők, sziszegők és orrbeszélők) számára. A tanfolyamon még van néhány üres hely, melyre szegények díjtalanul, tehetősebbek pedig mérsékelt tandíj ellenében vétetnek fel. Jelentkezhetni a tanfolyam vezetőségénél naponta 12—1 óra közt (VIII. Mosonyi-u. 8. az.)

— **Pusztító elemek.** Rettenetes elemi csapások híre érkezik a külföldről. Több helyen a föld mozdult meg, óriási pusztulást hozva a rajta lakókra, míg máshol rettentő szélviharok csavarták ki a fákat és hordták széjjel a házak tetőit. Távol tőlünk, keleti *Turkesztánban* még a múlt hónap végén volt földrengés s ezt a budapesti meteorológiai intézet jelző készüléke is megmutatta. Egy taskendi távirat most azt jelenti, hogy *Kasgarban* mozdult meg a föld. Számos épület rombadőlt és száz ember életét vesztette. *Jangiban* négyszáz ember pusztult el a földrengés következtében. *Aksu-Kucse* község rombadőlt. A földrengés egész szeptember 3-ig tartott. *Kasgarban* a földrengés alkalmával csak tizenkét ember pusztult el, de a tartomány északi részében sok falu rombadőlt, az áldozatok száma pedig állítólag ezer. **Római és szirakuzai táviratok** szerint *Katániában* erős ciklon pusztított. Sok ház és vasuti építmény nagyon megrongálódott. *Modika* város ugyiszólván teljesen elpusztult, a házak összedőltek s a romok alatt mintegy *negyyszáz ember holtteste hever.* A heves orkán következtében a *Modikán* át folyó patak hirtelen kiöntött s több házat elárasztott. A szirakuzai prefektus egy mérnökkel és egy csapat katonasággal a helyszínére utazott. A földek viz alatt vannak s több jel arra vall, hogy az *Etna ismét működni kezd.* A patakokból kifogott holttesteket a templomban terítették ki. Ezekből ötvenet már el is temettek. A szerencsétlenség áldozatainak számát még nem tudják. *Cassaróban* minden elpusztult. *Palazzolóban, Acreidában, Ferlában* és *Gratanóban* szintén kiszámíthatatlan a kár.

— **Halál a kocsis bakján.** *Bürger* Mihály 68 éves bérkocsitulajdonos tegnap a *Döbrentei-téren* hajtott a kocsijával. A bakon hirtelen rosszul lett és meghalt. Valószínűleg szívizéhdés ölte meg. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— **Házasság.** *Spóner* János urad, számtartó, m. kir. tart. honvédhadnagy a napokban eljegyezte *Giszwein* Irma urhölgyet *Sárköz-Ujlakon.*

— **Hj. Stoffa** János, az osztrák-magyar bank tisztviselője f. hó 29-én esküszik örök hűséget *Temesváron,* vizaknai *Adler* Piroskának, vizaknai *Adler* Sándor nyug. honvédezedes s neje *Gáspár* Piroksa urnő leányának.

— **Elégett postakocsi.** Büszkén robogott végig ma délelőtt a Múzeum-körúton egy automobil-postakocsi. Egyszerre aztán megakadt, a benzinmotor körül sűrű füst gomolygott elő és a következő pillanatban lángba borult az egész kocsi. A kocsivezető és a kísérő levélhordó ijedten ugrottak le az égő automobilról, a mely körül csakhamar óriási tömeg verődött össze. Nemsokára megharsantak a távolból a tűzoltók vészkiáltásai és néhány pillanat múlva sebes vágattással robogtak a veszedelem színhelyére. A tüzet hamarosan eloltották, de a kocsi rakománya és a fa-alkatrészek egészen elpusztultak. A kár így is tetemes.

— **Anyagyilkos fiu.** Egy elvetemedett ember bűnéről hozt hírt *Sátor-Alja-Ujhelyről* a táviró. *Balogh* Józsefnek hívják a gonosztevőt, aki nemrégiben is gyilkosság révén szerepelt a bűnkrónikában. Ez év júliusában történt t. i., hogy *Goldberger* Izsák német-kereszturi kereskedőt, aki *Munkács*on lakó atyja látogatásáról *Sátor-Alja-Ujhelyen* keresztül *Kassára* utazott, a legenyemihályi vasuti állomáson előtt *Balogh* József büntetett előlétté mihályi gazda a vasuti kupéban botjával — mert ez mellőle távozni vonakodott — úgy ütötte fejbe, hogy *Goldberger* néhány óra múlva meghalt. A törvényszék *Balogh*ot egy évi fegyházra ítélte, de ő az ítéletet megfellebbezte, mire őt a törvényszék ügyvédjének közbenjárására feltételes szabadságra bocsátotta. A második foku ítéletet tehát otthon *Mihályiban* várta. *Balogh* özvegy anyja kint a cséplésnél foglalatoskodott és *Balogh* szemére vetette, hogy anyja az új termést leányainak adja. Az anya azt mondta a fiának, hogy ő is fog részesülni a termésben. Az elvetemedett fiu azonban fejével édes anyjának rontott és egy ütessel a földre terítette, mire egy második csapással anyja jobb lábának felső szarát teljesen levágta. Az öreg asszonyt ma a *sátor-alja-ujhelyi* kórházba szállították, hol élet és halál közt lebeg. *Balogh*ot elfogták.

— **A budapesti (ipari) munkálközvetítő intézetnél** az e heti kimutatás szerint 5271 munkás keres foglalkozást, kik közt majdnem minden ipari ág képviselve van. Hiányzik azonban és munkát kaphat helyben 2 márványcsiszoló, 4 kőfaragó, 2 kályhás, 5 fémcsiszoló, 2 ezizeláló, 3 bronzműves, 1 mű-ötvs, 1 aranyozó, 2 kötélgyártó. Vidéken: 1 puska-műves, 1 késes, 3 órás, 2 timár, 2 kályhás, 3 szűcs, 1 sütő, 3 vas és fűszerkereskedő segéd, 2 köteles, 20 cipész, 40 kádár, 50 bogár, 3 kocsiyerges-fényező, 1 harisnyakötő, 6 paplanos. Keresnek továbbá: 6 fehérműt vasalónőt, 4 fehérműt himző- és varrónőt, egy cipőragasztónőt, 15 női derék- és alj-varrónőt, férfi-szabóssághoz kézeleányokat, 4 nádszék-fonónőt, potitmosó munkásnőt és vidékre egy kalap-diszítónőt. Inasfiukat felvesznek: asztalos, bádogos, cipész, fényező, faesztergályos, kárpitos, könyvkötő, lakatos, férfi és női szabómesterek, kereskedők, nyomdák és gyárak. Tanuló leányokat pedig: könyvkötők, nyomdák, varrodák és gyárak. Jelentkezni kell az intézetben VIII. ker. *József-körút* 36. sz. alatt.

— **Kifosztott törvényszéki bíró.** *Ádám* György törvényszéki bíró egy napi távollét után ma vissza érkezett családjával a fővárosba, hol nagy meglepetés várt rá. *József-körút* 46. szám alatt levő lakását teljesen kifosztva találta, összes ágyneműit, ruha és fehérműt elhordták, szekrényeit felfeszítették s arany- és ezüstműt egy szálíg elveszték. A törvényszéki bíró feljelentette ez esetet a rendőrségen, mely erőlyesen nyomozza a tetteseket.

— **A Ländlerbank sikkasztója.** A bécsi rendőrség már lemondott azon reményről, hogy a sikkasztónak nyomára akad, s reménye a mai nappal ismét csökkent. Kiderült, hogy azok a londoni táviratok, melyekről tegnap adtak hírt a lapok, egyáltalán nem vezethetnek *Jellinek* Ödön nyomára. Ugy látszik, hogy a táviratok valamilyen összefüggésben vannak *Jellinek* egy *Londonban* lakó rokonával. A rendőrség még mindig nem tud bizonyosat, de azért *Londonban* még folytatják a nyomozást. *Jellinek* felesége még van győződve róla, hogy férje a *Dunába* ölte magát és gyászruhát fog ölteni. Lakását elhagyja és szüleihez költözik. A kereskedelmi törvényszék ma jóváhagyta az *elektromobil* művek felszámolását.

— **Nagy bányalégrobbanás.** Óriási szerencsétlenség történt tegnap *Spanyolországban* a *Toledo* város mellett levő *Mazaró-féle szénbányákban.* A bányában egy munkás vigyázatlansága miatt felrobbant a bányalég s a benne levő munkások legnagyobb része megfulladt. A holttestek kiadásához megtektek minden intézkedést, de az idáig kiásott halottakon kívül még 30 ember hiányzik.

— **Utazó szebtolvaj.** *Lánagy* Ödön szabadkai vaskereskedő, amint tegnap *Bajáról* hazafele utazott, észrevette, hogy 2200 koronát tartalmazó pénztárczája eltűnt. A lopással egy 25 évesnek látszó szőke hajú, zömök termetű utitársát gyanúsítja és a nagyváradi rendőrséget sürgönyileg kérte, hogy az illetőt letartóztassák.

— **Lovaglás közben.** *Cserépy* István honvédhuszár-százados, a szegedi 3. huszárezred tisztikarának rokonszenves tagja, aki jelenleg az ezred aradi osztyánál állomásozik, tegnap lovaglás közben súlyosan megsérült. Az ottani honvédelovassági laktanya előtt megcsuszott a lova és oly szerencsétlenül esett el, hogy lovasának jobb lábát összezsuzta. Gyógyulása három hétig is eltarthat. A köztisztvisletben álló százados balesete általános részvétet keltett.

— **Rövid hírek.** — **A bukott diák öngyilkossága.** *Szűts* József a lécei reáliskola tanulója, mert a pótérettségén megbukott, föbe lötte magát s azonnal meghalt. — **Lopás a vasuton.** A baja-szabadkai vonaton a minap, *Dongyó* vaskereskedőnek ismeretlen tettes kilopta alvás közben, 22.000 koronát tartalmazó tárczáját.

— **Vérgyógyítás.** (Hemopatia.) A szenvedő emberiség érdekében hozott újabb gyógymódok között feltűnően kiválik a vérgyógyítás, ugy egyszerűsége, mint bámulatos eredményei folytán. Nincs az a gyógyfürdő, nem létezik az a gyógykezelés, mely oly tökéletes és tartós gyógyulásokat képes volna produkálni, mint ezen kellemes és semmi hivatási akadálytal egybekötött új gyógymód. Aki ezen kezelésben részesültek, tartósabb gyógyulást értek el, mint bármily más előbb alkalmazott gyógymóddal és apostolokként terjesztik azt mindenütt. Javassolt ezen gyógymód és fényes eredményrel lesz ez alkalmazva asthma, köszvény, gyomor-, sziv-, tüdő és bélbántalmaknál, idegbetegségeknél és súlyos, makacs borbajoknál. E gyógymód nagyképzetségű megalapítója, dr. *Kovács* J., fővárosi orvos, kinek *Budapest*, V. Váci-körút 18. sz. alatt egy e célnak szolgáló rendelő intézete van. 15 év óta alkalmazza e gyógymódot a legkiválóbb sikerrel és nem egyszer a legválságosabb betegeket rövid idő alatt tartósan rendbehozta. Mindazoknak, kik a felsorolt bajok egyikében szenvednek, igaz szívvvel ajánljuk ezen elismert hírneves szaktudóshoz fordulni.

x **Csuz és köszvény** ellen elismert legkittűnőbb szer a *Zoltán-féle kenőcs.* Ara 2 korona. *Zoltán* Béla gyógyszerárában *Budapest*, V., *Sétátér-utca* és *Szabadság-tér.*

IRODALOM ES MŰVÉSZET.

* **Fauchon** ssszony leánya. Vannak néha eseményeszerű színházi esték, amikor nemcsak a közönség, hanem a színházi kritikus --- ez a fásult ember is --- tele szívja lelkét gyönyörűséggel s nem mérlegel, nem tudja az est színes képét szálakra bontani, lefesteni.

Ilyen este volt a *Fauchon asszony leánya* -nak tegnapi reprize. S bár nem a tulsagos magas művészi színvonalon álló előadás, csak egy nagy művésznőnek felülmúlhatatlan játéka keltette bennem azt az érzést; az is nagy örömmre szolgált, hogy az utóbbi években hanyatló magyar operettszínpad imé még sem jutott el a dekadencia határáig. Őh *Galathea*, *Szép Heléna*, *Serpolette*, *Angot* asszony, *Corneville* harangok, *Üdvöske*, *Euridike*, *Saffi*, *Boccaccio*, *Boszorkányvár*, *Niniche* feljött még ismét a ti esillagotok! Szeretettel lát viszont téged *Fauchon asszony leánya* a közönség, mert a finomság, az örök báj mindég kedves marad.

A *Fauchon* asszony leányának kedves története ismeretes. Olyan szép, naiv, ügyes mese ez is, mint a többi klasszikus operetteké. Olyan jó felnőtteknek irt gyermekese ez is, amelyet sokszor szívesen meghallgatunk. Ha más operettben a királyok elveszik a szegény pásztorleányt, az istenek megcsalják, kifigurázzák egymást, s az emberek megcsalják őket, a szerelmesek összevesznek, meg világgá mennek, meg kibékülnek stb. . . . itt a kis csitri savoyard leány, a híres *Fauchon* énekesnő gyermeke, mivel az anyja csak kedves hangszerét hagyta rá, elindul azzal világgá pénzt keresni, hogy mikor már sokat összegyűjtött, élvezhesse őt az a gazdag fiu, akinek nem engedték meg, hogy a szegény leányt a házhoz vigye. És persze, hogy boldogan élnek.

Erre a kedves mesére *Varney* adta a gyémántburkot, a zenét. És milyen jól csiszolt művészi munka ez! De nem kell őt felfedezni, a hatások és finom festések nagymesterét. *Kont* karmester azonban sok szép motívumot elszalasztott a hangáradataiban és sok melódiát agyonékelített a kórusal.

Az előadás különben sem volt méltó a czim-szereplőhöz. *Dé Küry* Klára utólréhetetlenül művészi volt. Csupa szokásból említjük meg, hogy a közönség ma is teleszivta magát alakításának költészetével s ünnepelte tapsaival, virágokkal, babérkoszorúval egészen a kis vasajtó meg nem nyitáig. Ezzel a szereppel kezdte meg itt a Népszínházban fényes pályáját a művésznő s imé évek múlva is úgy énekl az a kis savoyard leány a *Fauchon* asszony híres dalát, sőt még igazóbban, mint akkor, amikor csak a reménység buzdította, amely most már valóság. *Vizvári* Erzsike, a színház fiatal tagja, tegnap mutatkozott be a közönségnek. *Bátorsága* folytán otthonosan mozog a színpadon, de beszéde és hangja nem valami kedves. Színtelentl és befelé énekel, *Iskolája* van, de az organumhíbat nem fogja sohasem legyőzni. Játzott még a darabban *Kovács*, *Szirmai* és *Szabó* is.

—pp—r.

* **A Nemzeti Színház** bemutatója. Pénteken október hó 3-án lesz a Nemzeti Színházban a bemutatója *Kemechey* Jenő és *Malonyay* Dezső, *A Föld* című 3 felvonásos színművének. A szerepek kiosztása a következő: *Dobos* *Kovács* *József*; *Szacsvai*; *Zsuzsa* felesége: *Jászai* *Mari*; *Klári*, leányuk: *P. Márkus* *Emilia*; öz. *Vékey* *Gedeon*; *Sz. Prielle* *Kornélia*; *Gedeon*, fia: *Császár*; *Juliska*, leánya: *Liget* *Juliska*; *Marosvári* *Maros* *Mózes*; *Gál*; *Bodog*, fia: *Rózsahegy*; *Susanne*, leánya: *T. Delli* *Emma*; *Vékey* *Barnabás* huszárezredes: *Gyenes* *L.*; *Bodzás* *János*, volt kovács: *Gabányi*; *Gergő*, kocsis: *Körösmezői*; parasztk: *Hetényi*, *Latabár*; *Miska*, huszár: *Faludi*; *Mária*, eseléd: *Boros* *Terike*.

* **Várszínház.** A Nemzeti Színház szombaton e hó 4-én kezd meg 6 havi szezonra tervezett előadásait a várszínházban. Az előadások a M. kir. Operaház előadásaival felváltva fognak tartatni, és pedig lesz 1903. márczius 31-ig havonként --- rendszerint --- 8 drámai és 2 operai előadás, az egész 6 hó alatt tehát 48 drámai és 12 operai összesen 60 előadás. Időrend szerint a drámai előadások havonként rendszeren esütörtökön és szombaton, az operai előadások (egyik a hó 1---10-iki, a másik a hó 20---30-dika között) de előre meg nem határozható napokon fognak megtartatni. Az első drámai előadás, szombaton október 4-én: *Sardou* *Fedorája* lesz.

* **Délutáni előadások a Nemzeti Színházban.** A Nemzeti Színházban a legközelebbi vasárnapon október 5-én kezdődnek meg a téli szezon délutáni előadásai. Az előadások a szokott időben mindig fél 3-kor és rendszer leszálított délutáni helyárrakkal tartatnak meg.

Blaha Lujza utolsó fellépései. A Népszínházban a jövő héten négy kitűnő szerepben játszza el *Blaha Lujza* asszony, mielőtt eltávozik abból a színházból, melyet művészi diadalival népszerűsége emelt. A *Blaha* ciklus négy kiváló darabja Szigligeti „*Szökött katonája*,” Csepreghy Ferenc „*Piros bugyellárisa*,” Lukácsy Sándor *Vereshajja* és Géczy István *Gyimesi vadvirágja* kerül a jövő héten színre. A szökött katona hétfői előadásán játsza *Julcsa* szerepét utoljára, melyet első ízben 1876. október 1-én aratott diadalt a Népszínházban. *Casanova*, *Faragó Jenő* és *Barna Izsó* regényes nagy operettjének próbái nap-nap után serényen folynak a Népszínház színpadán. Ma már teljes zenekarral próbálták, a jövő hét elején pedig megkezdik a díszletes és jelmezes házi főpróbákat. A darab főszerepeit *Küry Klára*, *Nyárai Antal*, *Kovács Mihály*, *Szirmai* és *Vizvári Erzsike* játsszák.

Magyar Színház. „*A Sötét kamra*” mai bemutató estéje csak megerősített bennünket abban a hitünkben, hogy az új irány nem valami jól kezdődött. A színház is csak félig telt meg. E szereplők közül leginkább Boross Endre a színház e régi erőssége, tett ki magáért, nagy sikerrel aknáva ki hálás és komikus helyzetekben bővelkedő szerepét. Az új tagok közül első sorban Sziklay Szerénát említjük, aki pompásan iskolázott hangjával és kecses tánczával hódította meg a közönséget. A távozó Ledófszky helyét méltóan fogja betölteni. Úgyes volt az angol négyes is. Sziklayné az öreg házmesterné szerepében aratott tapsokat, Nagy sikere volt Perry Nellinek, akinek kecses tánczát megismételték. Szerződötetés az új igazgató érdeme. Rátkonyin meglátszott, hogy szerepével még nem készült el, az előadás pedig a szakavatott rendező és a kellő próbák hiánya.

Larizza meghalt. Mint Nápolyból jelentik, *Larizza Vincze*, a magyar királyi Operaháznak több éven át volt tagja, szívvelhűdés következtében meghalt. *Larizza* a millennium idején jött Budapestre. Külsőjére nézve igazi dél-olasz volt, képzettsége ugyan nem volt nagy, de ezt hiányt pótolta nagy zenei képzettségével. Hatalmas tenorhangjával, színdíszes játékaival nagy tetszést aratott és néhány vendégfellépése után szerződötték. Mindig nagy sikerrel lépett fel; némely szerepében, mint *Eleázár* és a *Bajazzók*-ban meglepte a közönséget érdekes, erőteljes játékaival. A tenorista-váltások idején Wagner-dalműben: a *Tannhäuser*-ban is fellépett, de nem nagy szerencsével. Amikor szerződése letelt, meg nem újították. *Larizza* ugyanis nem volt épen a kötelességtudás mintaképe, azonkívül épen akkor kapott Oroszországból csábító ajánlatot. Budapestről olaszországi körutra indult, azután Délamerikába és Ausztráliába ment. honnan ez év május havában tért vissza kis vagyonnal. Ekkor Budapestre is ellátogatott és végül Nápolyban telepedett meg, ahol az utazása fáradságait akarta kiheverni. *Larizza* özvegyet és több gyermeket hagyott hátra.

Magyar Remekírók. Öt új kötet van asztalunkon, a második sorozat, abból a monumentális vállalatból, melyben a Franklin-Társulat összegyűjtve adja ki a „Magyar Remekírók”-at. Arany és Vörösmarty, Kossuth, Szigligeti és Reviczky egy-egy kötetet kapjuk ebben a sorozatban, melynek díszes kiállítású kötetei, a meritett papíros és a finom vázlatú betűk, mindenképpen illenek a magyar irodalom főműveire. Kitűnik e sorozatban a Kossuth-kötet, amely ép alkalomszerűleg jelenik meg a százéves születési évfordulók. Ehhez Radóné Hirsch Nelli két arcképét festette Kossuthnak, az egyik férfikorában, a másik aggkorában mutatja a kormányzót és száműzöttet. E kötet becses tartalmát Kossuth Ferenc, a szerető fiu gyöngédségével válogatta össze dícső apja írásából. Többet írni róla megsértése lenne a nemzet kegyeletének, mely ép egy hete impozáns módon ünnepelte szabadságunk apostolának százados születési évfordulóját, Aranyról és Vörösmartyról, akik szintén egy-egy kötettel szerepelnek ebben a második sorozatban, már az első sorozat megjelenése alkalmával szoltunk, érdemük szerint méltatván Riedl Frigyes és Gyulai Pál mintaszertü tanulmányait, melyekkel e költő-jejedelmek munkáit bevezették. A mostani sorozat más két kötetében Szigligeti és Reviczky egy-egy kötetet kapjuk. Sokat hányatott, sokat szenvedett író volt mind a kettő; de míg amaz, ha nem is alkotott meg mindent, ami lelkeben élt és forrongott, aggságára legalább mégis nyugodt révbe ért: — emezt, szegényt, mint a két végén meggyújtott gyertyát, rövid élte fogytáig folyton sorvasztotta a nyomor, a betegség és siker-

telen törekvéseinek keserűsége. Szigligeti épen jókor jött; a magyar színpad ügye fölötté rosszul állott akkor: az ő fellépése mentette meg a végleges bukástól; s bár lehet vitázni azon, hogy minden alkotása klasszikus becsű-e vagy sem: az bizonyos, hogy munkáinak válogatott sorozata nélkül hiányos lett volna a „Magyar Remekírók” kiadása. A Reviczky költészetéről ugyanezt mondhatjuk: korának gyermeke volt ő, minden ízében modern, mély kedélyű, kissé talán szilaj, de mindig nemes jellemű költő, akit el-elestegetett ugyan a részvétlenség és a kaján közöny, de mindig újra fölemelt az ihlet, a költői lelkesedés. S akik némán megdöbbenve kísérték disztelen koporsóját, mind éreztük, hogy nagy lelket vesztettünk benne. Most itt van ő is, méltó társaságban, az igazi nagyok között. Ha még megemlítjük, hogy a „Magyar Remekírók” 55 kötetének ára 220 korona s ez az összeg 3 koronás havi részletekben is törleszhető, mindent elmondunk, amit a „Franklin-Társulat” e valóban díszes és nagyszabású vállalatáról elmondani kötelességünk volt.

Ingyen előadás a Népszínházban. A Népszínház ez évben október 4-én azzal ünnepli meg a király őfelségének nevenapját, hogy *ingyenes* délutáni előadást tart. Színre kerül ez alkalommal Strauss nagy operettje „*A cigánybáró*”. Akik az ingyen előadás jegyeire igényt tartanak írásbeli kérelmüket nyújtják be Géczy István népszínházi ellenőröz.

A színházak jövő heti műsora. Nemzeti Színház: Vasárnap szept. 28-án: *Az ember tragédiája*; hétfőn: *Romeo és Julia*; kedden: *A vassgyáros*; Szerdán: *A Proletárok*; csütörtökön: *Coriolanus*; pénteken: *A föld (elsőszor)*; szombaton: *A föld (másodsor)*; vasárnap: *A föld (harmadsor)*; hétfőn: *II. Rákóczy Ferencz fogsága*.

Népszínház: vasárnap délután: *Kossuth Lajos, este: Fanchon asszony leánya*. — Hétfőn: *A szökött katonája*. — Kedden: *Fanchon asszony leánya*. — Szerdán: *A piros bugyelláris*. — Csütörtökön: *Fanchon asszony leánya*. — Pénteken: *Fanchon asszony leánya*. — Szombaton délután: *A cigánybáró* (ingyen előadás), este: *A vereshaju*. — Vasárnap délután: *Lili*, este: *A gyimesi vadvirág*.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

§ A pángermán apostol. Elérte, amit öhtjtott. A közmegevetést és kiábrándulást. A hatóságok végre megsokalták e magyarfaló stréber nemzetiségi pénzeket elkövetett vakmerő izgatásait és egyszer s mindenkorra megsemmisítették. Ha bíróságaink és hatóságaink minden egyes esetben ily erőyesen és határozottan járnának el, megtudnók szüntetni azt a neveltséges helyzetet, hogy saját házukban kotyvasztják ellenünk a különböző nemzetiségi agitátorok magyarrontó mérgeiket. Egyelőre Korn Arthurral, a hírhedt pángermán agitátorral van szó, ki jó fizetségért terjesztette a köpködő papírrongyot a sajtószabadság köpenye alatt, a magyar nemzeti eszmék és intézmények ellen.

Nagykikindáról kapjuk a hatóság által kiállított életrajzát a nevezetes férfiúnak, melyből egyuttal értesülünk arról is, hogy mi történt ez ural az utóbbi napokban. A nagykikindai rendőrkapitány mai napon szíves tudomására adta Korn urnak a következőket:

Hivatalos emlékeztetés, hogy Korn Arthur f. év szept. 19-én 778. szám alatt kelt azon határozatnak, hogy 48 órán belül közszégi illetőségét okmányilag mutassa ki, nem felelt meg.

Erkezett a városi tanácsnak f. hó 22-én kelt 17.654. számú határozata, mely szerint Korn Arthur itteni illetőségének elismerése megtagadtatott.

Véghatározat.

Korn Arthur 42 éves, ev. ref. vallású, nős büntetett előéletű, budapesti születésű ujságíró, a brassói nemzeti bank nagykikindai fiókjának pénztárnoka, jelenleg nagykikindai lakost az 1879. XL. t. cz 70. §-ának, nemkülönben a 9389. 1885. számú B. M. rendelet 2. §-a c) pontjának súlya alatt *mint a közbékére veszélyes egyént Nagy-Kikinda r. t. város területéről kiutasítom és innen örökre kitiltom.*

§ A budapesti ügyvédi kamara 1902. szeptember 28-án vasárnap délelőtt 10 órakor Szemere-utca 10. szám alatt levő palotájának nagytermében rendkívüli közgyűlést tart a következő napirenddel: 1. A polgári perrendtartás törvényjavaslata. 2. Az elméleti jog és államtudományi államvizsgáról és a jogi oktatásról szóló előadói tervezet. 3. Ozv. Mayer Lajosné nyugdíjgye.

NYILT-TÉR.)

VERGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívül sikerrel lesz alkalmazva a *szív-, vesé-, gyomor-, bél- és hólyagbántal* máni súlyos *ideg-, vér-, és hólyagbántal*. Biztos védelem szelhdem és emezavar ellen 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének egyetemi orvos tudomán (Hemopata) rendelés intézete van.

Dr. Kovács J. Budapest, V., Váci körút 18. szám alatt. Rendelés naponta 9—12-ig és 8—6-ig. Díjazott levélre válaszol. Betegket, intézetek kívül is kezel. Néhány betegnek legbiztosabb gyógyulója.

SPORT.

Lóverseny.

A vasárnapi nap előfutama a Pásztor-díj, amelyben *Babér* esetleg igazolhatja azt a bécsi nagy formáját, amely után új gazdája megvásárolta. Ha képes lesz *Pázmán*-nak, *Picador*-nak és *Bergeret*-nek öt kilót leadni, akkor bőven megérte azt a 20.000 koronát, amelyet Péchy ur érte fizetett.

A másodosztályú eladóverseny is nagyon érdekes futam lesz. Kétévesek mértföldes távon mérkőzhetnek benne. *Orgona*, *Csett*, *Cassandra*, *Ahasverus* és *Nefelejcs* látszanak oly lovagnak, amelyek számára ez az aránylag nagy táv nem lesz túlságosan hosszú.

A többi futam közül a kétévesek handicapjában *Faulieschen*, *Hermina*, *Madrid* és *Queens Daughter*, a nyeretlen kétévesek versenyében *Aachen* a *Dreher-istálló* lovai és *Talcolta*, az eladók handicapjában pedig *Hozí*, *Gurli*, *Becsvágy* és *Mad Girl* tetszenek nekünk legjobban.

Mindezek alapján típeink a következők:

- I. *Babér-Pázmán*.
- II. *Nefelejcs-Orgona*.
- III. *Marathon-Karmin*.
- IV. *Faulieschen-Hermina*.
- V. *Aachen-Ex lex II*.
- VI. *Mad Girl-Pántlika*.

(?) **Bajnoki mérkőzés.** Vasárnap, folyó hó 28-án d. u. 4 órakor tartja a *Budapesti Athletikai-Club* az őszi szezonban első labdarugó mérkőzését a *III. ker. Torna és Vívó-Egylettel* a B. A. K. Erzsébet királyné-uton levő saját pályáján. A B. A. K. az egyedüli csapat, mely nemrég 1:0 arányban legyőzte az eddig veretlen *Márgitszigeti Labdarugó* csapatot, míg a *III. ker. Torna és Vívó-Egyletnek* a vasárnapi football-tornán tanúsított szép összjátéka után itélve a mérkőzés igen érdekes lesz. Az I-ső csapatok mérkőzését a II-ik csapatok mérkőzése előzi meg mely d. u. 2 órakor veszi kezdetét. A match training jeggyel megtekinthető.

(?) **Labdarugás.** A football-sportot pártoló közőnség élénk figyelemmel kíséri a magyar csapatok fejlődését. szívesen gyönyörködik két „egyenlő” ellenfél nemes és szép mérkőzésében, ahol a publikum kedvelteinek minden legesekélyebb sikerét, minden kiküzdött pontját nagy lelkesedéssel fogadja. — Ilyen két egyforma ellenfél a „Magyar Testgyakorlók Köre” és a „Törekvés” sportegyesület találkozik vasárnap f. hó 28-án d. u. 4 órakor a csömöri-uti millennáris pályán, s emeli a mérkőzés érdekességét, hogy a küzdelem a másodosztályú bajnokságért folyik. A bíró Gillemot Ferencz lesz.

(?) **A budapesti egyetemi atletikai klub versenye.** A B. E. A. C. tegnap tartotta atletikai versenyének első napját. Az angol versenyzők több számban indultak, azonban a 804¹/₂ méteres junior síkfutáson kívül, amelyben egy tagjuk második díjat nyert, helyre sem jöttek. A részletes eredmény a következő:

I. Gerelyvetés.

1. Csorna Kálmán B. E. A. C. 34 m. 37 czm.
2. Seiler Gyula B. E. A. C. 32 m. 72 czm.
3. Radó Arthur B. E. A. C. 30 m. 52 czm.

II. 220 yardos síkfutás handicap.

Első előfutam:

1. Mező Béla M. A. C. (előny nélkül). 23¹/₂ mp.
2. Karfiáth Jenő B. E. A. C.
3. Mattyók Kálmán B. B. T. E.

Második előfutam:

1. Schubert Ernő M. U. E. 24¹/₂ mp.
2. Niessner Aladár M. F. C.
3. Kolba Bóbert M. F. C.

III. Súlydobás.

1. Kozla András B. E. A. C. 11 m. 22 cm.

2. Strausz Gyula B. E. A. C. 10 m. 82 cm.
3. Radó Arthur B. E. A. C. 10 m. 11 cm.

IV. Távulgrás.

1. Gajzágó Tibor B. E. A. C. 6 m. 8 cm.
2. Schubert Ernő M. U. E. 6 m. 02 cm.
3. Csorna Kálmán B. E. A. C. 5 m. 83 cm.

V. Diszkoszdobás.

1. Kozla András B. E. A. C. 34 m. 33 cm.
2. Strausz Gyula B. E. A. C. 33 m. 88 cm.
3. Sailer Gyula B. E. A. C. 29 m. 22 cm.

VI. 1/2 angol mértékezős sikfutás.

1. Cserna Endre M. A. C. 2 p. 22 1/2 mp.
2. P. P. Farmer (Cambridge).
3. Wagner József B. E. A. C.

(?) **Cambridge a Margitszigeti Football Csapat ellen.** Vasárnap tartja a Cambridge University Association második football matchét a Margitszigeten. Ezuttal a Margitszigeti Football Csapat lesz az ellenfele, amely csapat egész nyáron át együtt dolgozva az eredmények szép sorára tekinthet vissza. Legutóbb a bécsi First Vienna Football Club felett fényesen győzött. A football match kezdete d. u. 3 és fél óraker. Belépőjegyek: páholy (4 személyre) 20 korona, számozott ülőhely 4 korona, tribünjegy 3 korona, sportjegy 2 korona, állóhely 1 korona. Ezen jegyárakban a margitszigeti belépőjegy ára befoglalatik.

A két csapat összeállítás a következő:

Cambridge U. A. F. C.					
Rowlandson					
Hollins		Hockey			
Tubbs	Leach	Leurs	Braithwaite		
Farmer	Harris	Blaker	Unwin	Canny	
Margitszigeti F. C.					
Felhőssy					
Gilly		Loránd			
Sissovich		Kapi		Jeney	
Niessner	Aschner	Kraft	Marosi	Fischer	

A match előtt atletikai versenyszámok lesznek (ezek sorában Magyarország 120 yardos gátbajnoksága kerül döntésre). Az atletikai verseny kezdete d. u. 2 óraker.

KÖZGAZDASÁG

A pénzügyi piacokról. A bécsi Ländlerbank furfangos tolvaja foglalkoztatta a hét első napjaiban a világot. De amint minden mulandó a földön, úgy a híressé vált *Jellinek* név is hova-tovább a boldog feledésbe merül, mert e localis jelentőségű „eseményt” fontosabb „világeseemények” váltják föl. A német *vámtribunálé* javaslatok második olvasása köti le nagyobb részt a „közgazdaság” figyelmét, várva azokat a fejleményeket, melyek a német kormány ezen disztelen játékát nyomon követendik. Az orosz kormány — ha tényé válik a hír, — már elbocsájtott egy levelet a harcziar porosz agrária tábora felé, és nincs kizárva, hogy a németek a különböz államoknál fennálló 1904. év végén esedékes kereskedelmi szerződés felmondása által ugyan csak sarokba lesznek szorítva. De Isten irgalmazzon azután ettől a „vámháborútól,” New-York felé tekint Európa „pénzügyi” — szemé! Az egyesült államok hatalmas termelése, ipara és kereskedelme a tulproduktió terhe alatt nyög és a spekuláció rettenetesen nagy arányú félelmetes jövőt jósolnak. A mármegnyilatkozott pénzügyi helyzet az ottani viszonyok kedvezőtlen helyzetét mutatja; most már csak az a kérdés, vajjon átmeneti leendő a visszahatás és így egy kis megrázkódtatás után a viszonyok javulása állna be, avagy krízis alakjában az egész pénzügyi világra kiható nehézségeket hoz magával a jövő. Nagy óvatosságra intik tehát ezen körülmények az európai piacokat. A kamatláb e héten lényeges emelkedést ért el, úgyhogy az osztrák magyarbank a váltóescomptot a nyílt piacon egyelőre beszüntette. Első-rangú váltóért Bécsben 3 1/4%—3 3/8% fizettek, ami a bankkamatlábát már nagyon megközelíti. Berlinben nagy a pénzügyi kereslet és a bankráta felemelése küszöbön van. Az osztrák magyar bank számbeli kimutatása f. hó 23-áról a következő:

Bankjegyforgalom 1.497.430.000 (| 13.798.000) korona. Érckészlet 1.458.341.000 (| 2.449.000) korona. Váltótárca 220.993.000 (| 12.676.000) korona. Lombardüzlet 45.754.000 (— 460.000) korona. Adómentes bankjegytartalék 354.872.000 (— 11.208.000) korona.

A szőlőszeti és borászati kongresszus. Tegnap rolytatták a kongresszust *Herlelendy* Ferencz al-elnök elnöklésével. Első sorban *Istvánffy Gyula* dr. egyetemi professzor, a magyar királyi ampelográfiai intézet igazgatója tartott szabad előadást, a szőlő-fakó rothadásáról. Előadását a beteg szőlőrészek be-

mutatásával és rajzokkal kísérte. Utána *Rácz Sándor* előadó tartott előadást a fehér csemege és pe-csenyeborok szüreteléséről, erjesztéséről és kezeléséről. Szerinte a fő, hogy boraink inkább világos színűek legyenek, mint sötétek és mindig tükörszíták. Végül a következő határozati javaslatot terjeszti elő:

Mondja ki a kongresszus, hogy a fehér csemege és peccenyeborok szüretelésének, erjesztésének és kezelésének tanulmányozását és az e részben javasolt gyakorlati összehasonlító kísérleteket nemcsak kívánatosnak, hanem egyszersmind égetően szükségesnek találja. Kérje föl a kongresszus a földművelési minisztert, hogy illetékes szakközvegeit az e célból fölkérendő birtokosokkal együtt teljesítendő kísérletek végrehajtására utasítsa.

Rövid vita után a kongresszus elfogadta a határozati javaslatot, mire a megjelenésben akadályozott *Kramszky* Lajos dr. előadását a bor megtörésének okairól, *Köccsey* Ferencz terjesztette elő. *Murányi* István a hordék készítéséről tett gyakorlati javaslatokat, amivel aztán kimerítették a napirendet. *Bernáth* Béla elnök tett ezután jelentést a magyar szőlőművelők országos egyesületének megalakításáról.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor czég jelentése.) Noha a német szeszgyárosok a folyó termelési évadra megszorított tüzemmel fognak dolgozni és a berlini központi elárúsító iroda az árakat jelentékenyen felemelte, ezen tények egyelőre piacunkat nem befolyásolják. A hangulat változatlan és csak a határidőpiacpon jelentkezik érdeklődés. Miután a fentemlített tüzemreduktió folytán a kiviteli chanceok javultak, kilátás van arra, hogy e cikknél is egészségesebb viszonyok fognak nemsokára lábrakapni. Mai nagyban jegyzések azonnali szállításra 31 1/2—32 1/2, egy éven belül történő elszállításra 32 1/2—33 1/2 korona pro 10.000 ltr. %, ingyen barellban, készpénzfizetés mellett, engedmény nélkül, Egyes barrelok egy koronával drágábbak.

A központi vásárcsarnok árai. *Vámos és Bruszt* hatósági közvetítők üzleti jelentése.

A mai hetivásár kielégítő hozatalok és megfelelő vételkedv mellett élénk lefolyású volt. Különös említést érdemel a tojásban már napok óta tartó szilárd irányzat, úgy, hogy ezen cikk lehető nagy mennyiségben való szállítása ajánlatos.

Az üzlet részleteiben a következőképp alakult: Húsfelek: vidéki marhabús eleje 68—76, hátulja 76—88 korona 100 kilónként. Öltött borjúk igen jó keresletnek örvendenek és ma hosszan súlylevonás nélkül 90—104 fillérrel nyertek elhelyezést különként minőség szerint. Öltött sertések szalonnával 90—104 fillérrel voltak forgalomban.

Tojásban igen szilárd az üzlet, ma *I. r.* friss tojás 75—76, gyengébb minőségű és erdélyi 73—74, apadt 64—69 koronát jegyzett eredeti ládánként.

Tejtermékek. *I. r.* szövetkezeti tejavaj 1.90—2.20, jó friss főzővaj 1.40—1.60, tehén-turó 16—20 fillér különként minőség szerint.

Vágott baromfiiban szilárd az üzlet, ma szépen, tisztán kezelt hizott ludak kilója 1.12—1.24 korona különként.

Vadfelek közül szarvasok az utóbbi napokban igen nagy mennyiségben kerültek a piacra, minek következtében az árak hanyatlottak. Ma szarvas 40—50, vaddisznó 60—80, őz 1.30—1.50 fillér kilónként nagyság szerint. Nagynyulak darabja 2.40—2.60 stüldőké 1.50—2, fogoly párja 1.50—2 korona.

Gyümölcsfelek: szőlő oporto 20—25, mézesfehér 20—24, chassellas 26—32, passattuti 36—42 fillér különként. Közönséges kevert alma 12—15, rétes-alma 12—22, ősi barack 20—60, szerb szilva 15.50—16 korona mm.-ként.

BUDAPESTI TÖZSDEK.

Gabonatözsde.

Készruüzlet.

A malmok — úgy látszik — a szeptemberre szóló vásárlások átvételével vannak még mindig elfoglalva, s ezért nem igen törlik magukat újabb vételek után. A kínálat sem nagy és így összesen 26.000 mm. buza kelt el, nyugodt, változatlan áron.

Eladatott:

Buza: Tiszavízleli: 100 mm. 82 kgr. 7 K. 76 és fél fillér, 500 mm. 82 kgr. 7 K. 60 fillér, 200 mm. 82 kgr. 7 K. 65 fillér, 100 mm. 82 kgr. 7 K. 47 és fél fillér, 100 mm. 82 kgr. 7 K. 47 és fél fillér, 200 mm. 81.5 kgr. 7 K. 50 fillér, 100 mm. 81.5 kgr. 7 K. 50 fillér, 100 mm. 81.5 kgr. 7 K. 37 és fél fillér, 200 mm. 81.5 kgr. 7 K. 55 fillér, 100 mm. 81. kgr. 7 K. 50 fillér, 100 mm. 81.5 kgr. 7 K. 50 fillér, 100 mm. 82 kgr. 7 K. 40 fillér, 1000 mm. 81 kgr. 7 K. 65 fillér, 100 mm. 81 kgr. 7 K. 55 fillér, 200 mm. 81 kgr. 7 K. 45 fillér, 100 mm. 81 kgr. 7 K. 50 fillér, 300 mm. 81 kgr. 7 K. 42 és fél fillér, 100 mm. 81.5 kgr. 7 K. 40 fillér, 100 mm. 80.5 kgr. 7 K. 30 fillér, 330 mm. 80.5 kgr. 7 K. 50 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 25 és fél fillér, 100 mm. 80

kgr. 7 K. 40 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 32 és fél fillér, 800 mm. 80 kgr. 7 K. 27 és fél fillér, felső, 200 mm. 80 kgr. 7 K. 42 és fél fillér, sárga, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 35 fillér, felső, 300 mm. 80 kgr. 7 K. 45 fillér, 100 mm. 80 kgr. 6 K. 85 fillér, úszkös, 100 mm. 79 kgr. 7 K. 27 1/2 fillér, felső, 100 mm. 79 kgr. 7 K. 25 fillér, sárga, 100 métermázsa 79 kgr. 7 K. 25 fillér, felső, 200 métermázsa 79 kilogramm 7 K. 15 fillér, felső, úszkös, 100 mm. 75 kgr. 6 K. 40 fillér, úszkös, 100 mm. 75 kgr. 6 K. 20 fillér, sárga, úszkös, mind három hónapra.

Hódmezővásárhelyi: 1000 mm. 81 kgr. 7 K. 40 fillér, három hónapra.

Bihari: 100 mm. 79 kgr. 7 K. 40 fillér, sárga kevert, három hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 80.5 kgr. 7 K. 30 fillér, 200 mm. 80.5 kgr. 7 K. 27 és fél fillér, 500 mm. 80 kgr. 7 K. 40 fillér, 800 mm. 80 kgr. 7 K. 30 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 20 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 30 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 10 fillér, sárga, kevert, 300 mm. 79.5 kgr., 7 K. 07 és fél fillér, 100 mm. 79.5 kgr. 7 K. 30 fillér, 300 mm. 79 kgr. 7 K. 22 és fél fillér, 100 mm. 79 kgr. 7 K. 10 fillér, 200 mm. 79 kgr. 7 K. 10 fillér, sárga, 100 mm. 79 kgr. 7 K. 10 fillér, kevert, 200 mm. 78 kgr. 7 K. 35 fillér, mind három hónapra.

Bánsági: 4400 mm. 78 kgr. 7 K. 07 fillér, három hónapra.

Bácskai: 2900 mm. 78 kgr. 7 K. 30 fillér, 200 mm. 77 kgr. 7 K. 20 fillér, mind három hónapra.

Körösi: 3500 mm. 79 kgr. 7 K. 35 fillér, mind három hónapra.

Hartai: 1200 mm. 78 kgr. 7 K. 25 fillér, három hónapra.

Babátai: 4000 mm. 79.9 kgr. 7 K. 22 és fél fillér, három hónapra.

Rozs: 500 mm. 6 K. 30 fillér, 150 mm. 6 K. 30 fillér, 400 mm. 6 K. 30 fillér, 100 mm. 6 K. 30 fillér, 300 mm. 6 K. 22 és fél fillér, 150 mm. 6 K. 20 fillér, 500 mm. 6 K. 70 és fél fillér, 100 mm. 6 K. 12 és fél fillér, 150 mm. 6 K. 12 1/2 fillér, három hónapra, készpénzfizetés mellett paritásra.

Árpa: 500 mm. 5 K. 45 fillér, 200 mm. 5 K. 50 fillér, 100 mm. 5 K. 50 fillér, 300 mm. 5 K. 40 fillér, három hónapra készpénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 6 K. — fillér, 100 mm. 5 K. 85 fillér, 100 mm. 5 K. 80 fillér, 100 mm. 5 K. 75 fillér, készpénzfizetés mellett.

Repeze: 100 mm. 9 K. 90 fillér, készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 kg.-ként koronaértékben értendők.

Az elmúlt héten:

	érkezett	elment
buza	331.948	19.933
rozs	16.351	5105
árpa	39.833	1813
zab	30.852	24.101
tengeri	771	9570
repeze	593	—
liszt	1010	116.282
korpa	—	13.978

Határidőüzlet.

A tegnapi szilárd zárlat még tartotta kezdetben az árfolyamokat, később azonban lanyhább hangulat veit erőt a piacon és ez nem épen lényeges árfolyamosökkenést idézett elő. A forgalom — a mit már különben megszoktunk, nem volt lényeges, mert a spekuláció tartózkodó maradt. A mai nap egyébként nagy jelentőségű azért, mert az októberi terminusok kötéseit ma jelentették be a giróéspénztáregylet leszámoló irodájánál, és ezen kötések már az új leszámoló és felmondási rend rendelkezései alá tartoznak. A felmondások minden jel szerint el fognak október első napjaiban maradni, mert nincs anyag a szállításra. Az irányzatra ez annyiban lehet befolyással, miszerint a fedezések az árfolyamok emelkedését hozhatják magukkal.

Délben jegyezz:

Októberi buza	6.88— 6.89
Buza 1903. áprilra	7.15— 7.16
Októberi rozs	6.16— 6.17
Rozs áprilra	6.30— 6.31
Októberi zab	5.64— 5.65
Zab 1903. áprilra	5.92— 5.93
Máj. tengeri 1903.	5.50— 5.52

Értéktözsde.

Előttözsde. Osztrák hitel 687.—, magyar hitel 728.—, 4 százalékos arany —, korona —, le-számitoló 460.50, jelzálog 479.50, rimamurányi —, államvasut 717.25, déli vasut 78.—, Alpesek —, márká —, városi villamos 329.50, ipar és kereskedelmi bank —, közuti vasut 625.— korona.

Zárlat. Osztr. hitel 686.75, magyar hitel 727.—, 4% aranyj. —, korona —, le-számitoló 461.—, jelzálog 479.—, rimamurányi —, államvasut 716.25, déli vasut 78.—, alpesi 877.50, márká —, városi villamos 329.50 Ipar és kereskedelmi bank —, közuti vasut —.

REGÉNY-CSARNOK.

A határszélről.

Regény.

(13)

Írta: Kupcsayné Molnár Julia.

Tele tődővel szívta magába a tiszta levegőt és hol felkiáltott elragadtatásában, hol szavakat kiáltott a hallgató hegynek és tapsolva fogadta a visszhangot. Egy himes pillangóra vadászott, nevetett annak gyors menekülésén és futtában ennyi élvezet közepette észrevétlen nagy utat tett meg és nemsokára kipirult arczzal, lihegve a hegytetőre ért, mely keskenyen kinyult egy sötét tatóngó, hegyszakadás okozta mélység fölött. Hirtelen megállott, bucsut intve a tovalebegő lepkének: „Isten veled! Tovább nem követhetek, adieu, mert élni, élni akarok” — kiáltotta utána, csókot intve utána.

Kijelentése daczára, mégis óvatosan bár, közeledett a tatóngó mélység felé, hogy letekintsen. Pokolkapunak hívta az őrné és sok gyilkosság és öngyilkosság rémhistoriáját fűzte e helyhez. Mindez hirtelen felvillant eszében. Összerezcent, figyelmesen ismételtet letekint. Mi az? Kisértelet lát? Nem. Egy női alakot pillant meg a szikla egy veszedelmesen kiálló párkányán, a mélység fölött lecsüngő lábakkal. A katrincoz, a fejkendő nemsokára elnyűtt és szeny, de rongyos is volt. Az arc féloldalt fordult és merően egy távoli pontot nézett, mintha az egész alak a figyelés megtestesülése lett volna.

Aranka ereiben megfagyott a vér, helyből nem mozdulhatott, csak karjait nyújtotta feléje borzadva kiáltott:

— Maresa! Az Istenért. Mít teszel, mit akarsz tenni? —

Az arcz, mely most lassan Aranka felé fordult, dult, csaknem szürke volt és tekintete gyötrelmetelt.

— Meghalni akarok, — volt a nyugodt, erősen tagolva kiejtett válasz.

— Te élni akarsz, menj hát innen! Még egy lépés és magaddal rántasz a mélységbe, mielőtt letelt volna még hátralévő pár percem.

Maresa beszédközben a sziklába kapaszkodott, most újra ölebe tette kezét és szabadon ült az örvény felett.

Aranka lehúnyta szemeit, úgy érezte a föld inog alatta és ő súlyed lefelé. Leküzdve iszonyatát, szinte erőszakkal nyitotta fel újra és helyen látta magát és Maresát. Szánalommal vegyest erős akarát szállta meg.

Maresa már nem volt tekintély előtte, a kinek ő engedelmeskedik, hanem egy szerencsétlen félőrült, akit bármely módon eltérít, el kell térítenie szándékától.

— Szerencsétlen! Gondolj gyermekedre! Mi lesz belőle? Én ígéretet nem váltom, ha szántszándékkal kísérted az Istent. Bármily csapás ért, bármennyire boldogtalannak érzed magad, mindennél, önmagadnál is több joga van hozzád gyermekednek. Rád vár, mert nappal kitárt kezeivel gügyögi a nevedet és éjjel álmában téged kiált, te pedig látni sem kívánod, nem vágyod szivedhez szorítani, ki szép és nagy lett, gyönyörű. Istenem, Istenem! Szólj hát. Nem szereted már többé? Miért? Ah mozog alattad a föld! Sikoltotta, térdre hullt, ajkai hangtalanul mozogtak tovább, mialatt magára omlani érezte a mindenséget.

— A szemed káprázik, — felelte Maresa merev nyugodtsággal, közelebb csuszva valamivel Arankához.

— Hogy szeretem-e gyermekemet, azt kérdezed? — Pájdalomtelt zokogását elragadta a szellő.

— Szeretem, meg lehet az is, hogy nem szeretem, — vonogatta lesóványodott vállait. — Mít tudom én? Oh igen, igen szeretem, de nem akarom, hogy miattam egykor puruljon. Mikor elváltunk egymástól és én a jövőre terveket szőttem, még nem tudtam, kicsoda Vladulescu tulajdonképen és hogy beszuó kezem, gyűlölettem őt utól nem érheti, de igen is az örültek házába dobnának, ha vádat emelnék ellene. Most tudom, hogy ő is kicsoda, és hogy ez megfoszt beszúntól. — Felkiáltott lihegve és pár rémes perc mulva folytatta: — Tudod mi az valakit gyűlölni, gyűlölni — ah... — kezei öklöbe szorultak és úgy emelte szikrázó szemekkel magára — és tehetetlenül vergődni? Én tudom, Lelkem epe, szívemben a gyehenna tüze. Aranka távozz! Hagyj meghalni, jobbat nem tehetsz nekem és nem nektek. Én nagyon rosszlakú

letterem e hetek alatt, jegyességem alatt azzal a — szörnnyel — Undor rázta meg egész testét. — Engem már az Isten is elhagyott, hát hogyan fordulnál el te is tőlem!

Eles fütty szelte a levegőt. Maresa a hang irányába mutatott.

— Amint a vonat Vladulescuval megkezdte a hegyet és itt alattunk, előttem suhog el, vége van szenvedéseimnek. Fordulj el, ne lásd, mikor meghalok.

Visszafordult, visszacsuszott a sziklapárkány csucsára és merev arczzal, szó nélkül kémelette a vasuti sínpart.

Aranka térdre omlott, összetett kézzel könyörgött neki, mindhiába, utolsó szavával, mintha megsiketült és megnémult volna. Aranka mind közelebb kusztott, hogy elérje és visszarántsa. Nem sikerült, sőt szédülve érezte, hogy erői fogynak.

Ujabb fütty jelezte, hogy elindult Predeálról a vonat és Aranka látta, mint emeli, mintegy átokra, Maresa égfelé karjait és arczán az ijesztő elszántság merevsége ül. Aranka kétségbeesetten ugrott fel térdéről s lázban égő szemmel, haraggal kiáltott rá:

— Cserben hagysz. Megcsalsz. Lelkiismeretlen anya vagy, gyáva, menekülsz az élet, a küzdelem elől. Tedd hát! Isten, ha megbocsátja neked, én nem, soha! Megvetlek, gyáván dobod el magadtól lelked üdvösségével kötelességeidet gyermeked iránt, pedig benne és általa kárpótolva az Isten csalódásaid és szenvedéseidért... Fuss! Menekülj hát a küzdelem elől! Vidd azt a vádat is lelkeken a haláiba, hogy megölted leányodat. Ne nézz úgy rám, nem ijedek meg, Eddig elhallgattam előttem, de lázbetegen fekszik, eped utánad, ápolásodra szorult, én nem értek hozzá, nem bírom már tovább a virrasztást. Gyermeked jóléte fölé helyezed boszudat? Drágább az neked? Nem hittelek erre képesnek. Szerencsétlen! Értsd meg, te hívod ki magad ellen ítéletét.

Lihegve, lélekzefogyottan, elfulva tántorgott és nekidőlt az első fának. Lábai reszkettek, már nem is látott, eltűnt a napfény, sötétség változta fel, homlokán hideg verejték gyöngyözött.

A rémes csendben egy újabb hosszú fütty hasította a levegőt, dübörögve, prüszkölve közeledett a vonat, mint egy óriási kigyó a kanyarulatban. Aranka iszonyodva felsikoltott, kezeit görcsösen arczára tapasztotta és végig terült a pázsiton.

Mintha feje felett robogna el a vonat, úgy érezte, míg lábai alatt hallotta Maresát alább és alább zuhanni.

— Istenem légy irgalmas! S ő meghallgatta.

Eppen ellenkezője történt annak, mitől félt. Messze elsielt a vonat, vigan pőfékelve a sötét füstöt, Maresa meg megrendülve sietett hozzá, ész nélkül sietve, bukdácsolt a hegyes köveken Arankához, föléje hajolt és lázas sietséggel igyekezett eszméletre téríteni. Felsegítette, bár maga is alig állt a lábán.

Szaggatottan tört ki a szó száraz ajkain.

— Gyere hát. Siessünk segítségére, s hozta magával Arankát, le a hegyen, Aranka megkönnyebbülve szakadozottan felsóhajtott, tehát megmentette, most igen, de később? Azonnal tisztában volt azzal, hogy vagy soha, vagy most csikarhatja ki Maresának azt az ígéretét, hogy lemond öngyilkossági szándékáról.

— Előbb fogadd gyermeked üdvösségére, a tiéd — tapasztaltam — vajmi keveset törődöl, hogy élni fogsz.

Maresa sötétlen nézett rá és vészjóslóan mondta.

— Nem lesz köszönet benne. Belőlem úgy sem lesz többé az, ami voltam.

Gyere, siessünk lánykámhoz, mielőtt meghal és megbánám áldozatomat.

Aranka nem mozdult.

— Előbb fogadd, a mire kértelek.

— Legyen Eleka mig Isten akarja, hanem aztán meg ne bánd. Keservesen meg ne sirasd e kicsikart ígéretet.

A fenyegető hang daczára Aranka örömmel győzedelmesen mosolygott.

— Arra nem lesz eset, — szólt ragyogó arczzal, amint megkönnyebbülve felsóhajtott és Maresa karját a magáéba fűzte.

Az uton aztán kedves fufanggal elment, hogy a gyermek valószínűleg már jobban is van eddig, sőt valószínű, azaz szinte bizonyos benne, előérzete, remélhetőleg nem csal.

Maresa nem figyelte szavaira, kiragadta

kezét az Arankából és úgy sietett. Egy lépéssel mindig előbbre volt, bár a fáradságtól megmegrogyant térde és arca mind fakóbb let.

Limonné szembe jött velök és Maresa előtt elzárta az utat.

Ki ez?

— Barátnőm, — magyarázta neki Aranka. — Beteg és nagy utat tett, — tette hozzá Maresa rongyos ruhára cözölözva.

— Barátnője? nevetett az asszony — egykori cselédvárosa talán.

— Már olyan élelmes nem lehetett, mint maga. Szegény maradt, amint látom és bizonyosan szökőfélben van.

Aranka, csakhogy bejuthassanak már a házba, nem is figyelve a szavak értelmére, mindenre bólintott és csak azt hajtogatta:

— Megfizettünk mindenért.

Az egyik lázasan, a másik remegő izgalommal lépett az alvó gyermek ágyához. Piros-pozsgásan, nyitott szájából épen kiesni készült a rózsás, nedves kis hüvelykujja. Aludt és duzzadt az egészségtől.

Maresa egy örömtelt sikolylyal előbb kitérta karjait, azután erőltlenül térdre hullt mellette és görcsös, fájdalmas zokogásban tört ki.

— Csókold meg, öleld szivedre! — bízta Aranka, hiába; tovább sirt és mind hangosabban, mintha valami megszakadna benne. Mikor Aranka átölelte, hogy vigasztalja, eltoita magát és úgy nézett rá, mint ellenségére.

— Hazudtál, — kiáltotta vad arczkifejezéssel, — beteg se volt. Minő ellentétes érzések! Örülök neki és mégis...! Miért álltal utamba? — tört fel az indulat, majd csillapult haragja és könyörögve folytatta:

— Oh, miért tetted? Szeretéből, könyörületből, keresztényi kötelességből vagy önzésből, hogy egyedül ne maradj a gyermekkel? Bármilyen tetted, rosszul tetted, szörnyen megbánod még, mert én ezert hálás neked soha sem leszek, sőt gyűlölni tudnának érette.

Felkelt és rá sem nézett Aranka nedves, bocsánatkérő arczára. Megmosdott, ruhát váltott, volt az is a gyermek ruhái közt, lefeküdt az ágyra és nemsokára mély álomba merült.

Aranka megölelte Maresát, ha nem is egészen de megbocsátott neki. Visszarántotta az életbe, akarata ellenére kényszerítette rá. Időbe mulik, elnézésbe és türelembe kerül, míg majd beletalálja magát. Ő segíteni fog neki, hogy ismét megszeresse az életet, jó és türelmes lesz hozzá és a gyermekeket szeretni, nevelni fogja igaz szeretettel.

Mosoly ült arczán, amint a kicsivel játszott, etette, gondozta, majd lefektette ismét, mert este volt megint és Maresa még mindig aludt, aludt mozdulatlanul, a teljes kimerülés jeleivel, mintha napokig, hetekig nem aludt volna.

Csend volt a házban, odaült a Maresa ágya szélére és mély gondolatokba merült. Mennyi esemény, mily különféle érzések váltogatták egymást a rövid hetek alatt, mintha azelőtt nem is élt volna. Csak egy édes álmot talán? Csendes könnyek fakadtak szemeiben és lassan hullottak összekulcsolt kis kezeire.

VII. A bűn diadala.

A ház csendjét hirtelen zaj váltotta fel, a repedt deszkajáton át behallatszott a hazatérő ör és mások érdes hangja.

Napbarnította, izmos férfiak voltak, zöldhajtókás ruhában, kopogó szögekkel vastagtalpu csizmájukban. A fegyvert gondosan szegre akasztották, a kalapot rá. Letelepedtek a tulipános ládára, egyenes hátú székekre és körülöttük az asztalon párolgó tálat, melyet egy nagy gömbölyű, aranysárga pulisztkával együtt, az őrnó most tett oda.

Egy lenyűtt ruhájú, uniforma férfi is oda-helyezkedett és szomorúan lógatta fejét.

— Bánata van Salka urfi? — kérdezte tőle csipőre tett kézzel az őrné.

Az csak bólintott az asszony felé és sötét tekintettel ült ott. Ujjai öntudatlanul morzsolták szét az előtte fekvő darab barna kenyeret.

— Kinek nincs? Rossz idők járnak erre. Mikor lesz megint a rég rend? Mikor szállíthatják iparosaink munkájuk gyümölcseit szabadon, vám nélkül Romániába, ahogy eddig volt, mikor gazdag és boldog volt Brassóban és vidékén a mesterember.

(Folyt. köv.)

Laptulajdonos: Csiktoplócai Lázár Elemér.

Telefon számunk: 154.

SZÍNHÁZAK.

Vasárnap, 1902. szeptember 28-án.

M. kir. Operaház.
Otello.

Kezdeté 7 órakor.

Nemzeti színház.
Az ember tragédiája.

Kezdeté fél 8 órakor.

NEPSZÍNHÁZ.

Délután:

Kossuth Lajos.

Este:

Fachon asszony lánya.

VIGSZÍNHÁZ.

Délután:

Rodostó.

Este:

A három grácia.

Magyar színház.

Délután:

A postás fiú és a huga.

Este:

A sötét kamra.

URÁNIA

Délután:

Déliabok hazája.

Este:

Angol élet.

Fővárosi nyári szính.

Délután:

Édes lányka.

Este:

Lumpácziusz.

Városligeti színház.

Délután:

Kaméliás hölgy.

Este:

A bőregér.



Legjobb árban veszem forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, és eladok.

PRÜCKLER J. C.
BUDAPEST,
IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

Box-Calf

Borjubőr ma a világ legjobb és a legtartósabb bőre, nem kell víx. elni, viseletben pedig szép és elegáns. Mértékül elegendő a lábnak papiroson való körülrajzolása. — Kizárólag saját készítmény. Föltétlen jó állás. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



Borjubőr sima, stapára való 3.20. Borjubőr betétes 3.—. Borjubőr bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf, bergsteiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria bergsteiger, elegáns 4.—. Lakk, cugos v. bergsteiger 4.—. Női zerge cugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50. Barna divatos fűzős v. gombos 3.50. Lakk, cugos v. fűzős 3.50. Gyermekcipők 3 évig 1.—.

Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Agulár Ede

Budapest. VII. ker., Kerepe: ut 22. sz.
az Uránia-színházzal szemben.

Butor
Készpénzért vagy részlet-
fizetéssel legolcsóbban
Fuchs Bódognál kapható
BUDAPEST, VIII., József-körút 26.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kávé

4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva és bérmentve utánvételt küld

1 kiló háztartási kávé	—	frt 1.15	1.20	1.30
1 kiló Cuba kiv. finom kávé	—	1.40	1.60	2.—
1 kiló Mocca-kávé	—	1.40	1.60	2.—
1 kiló Arany Jáva	—	1.40	1.60	2.—
1 kiló igen finom pörkölt kávé	—	1.30	1.60	2.—

Eisele-kávéraktár
BUDAPEST,

Nefelejts-utca 3-ik szám alatt.

A megszünt **HATSCHKE MIKSA** cég tulajdonosa: **HATSCHKE IZIDOR** látszerész, Budapest, Ideiglenes helyisége: IV., Irányi-u. 12. (Váci-utcai sarokház.)

Színházi látások 4 fttól feljebb. Kétféle vadász- és verseny-tárcsák 8 fttól feljebb. Szemüvegek, orrszerítők és lorgnották 1 fttól feljebb. Légszivmérők 4 fttól felj. Hőmérők 40 krtól felj. Orvosi hőmérők.

MŰSZEMEK és választékban, (nálam minden ájádalom nélkül be is tétetnek.)
Állat- és bábuzemek.
Jelmez és népviseletű fényképek (színes) nagy választékban.
Fényképező gépek 2 fttól 50 krtól feljebb.
Fényképezési felszerelések olcsó áráért.
Bizományi raktár:
Gummi- és halhólyag-óvóer és női szivacs. Tucatja 1 fttól 10 fttig. (A legúj. útkerítés mellett kúdesnek el.)
Kétféle minőségű (valódi párisi) szappan:
„Savon perfectionné“ drbja 30 kr. tucatja 3.40.

Kávé és tea árák:

1 kiló háztartási	—	1.20	frt.
1 versenytartási	—	1.30	
1 Portorikó	—	1.50	
1 gyöngy, finom	—	1.50	
1 mokka	—	1.40	
1 mokka, legfinomabb	—	1.60	
1 arany Jáva	—	1.40	
1 arany Jáva, legfinomabb	—	1.60	
1 Kuba, finom	—	1.70	

Különösen ajánlom kétféle frissen pörkölt kávémat.
1 kiló vegyes pörkölt — 1.40
1 finom pörkölt — 1.60
1 Kuba, pörkölt — 1.80

Kávéhoz csomagolható:

1/2 kiló Mandarin-tea csász. kev.	—	1.60	frt.
1/2 kiló Mandarin-tea csász. kev.	—	1.85	
1/2 háztartási tea	—	1.25	
1/2 háztartási tea	—	1.65	

1/2 kilós postaszák megrendelésnél már vidékre is teljesen bérmentve és elvámolva küld

Balogh László kávé- és teakivíteli üzlete
BUDAPESTEN.
Főzlet: VII., Rottenhiller-utca 12 a. Fiók-üzletek: VI., Andrássy-ut 36. és VII., Dohány-utca 91.

Rendkívül olcsó
Szt.-Lőrinczi
PORCELLÁN fest. GYÁR
Városi raktár:
Teréz-körút 32. szám.

Finom festés. 6 szem. 26 drb.

Étkező készlet, finom — — frt 6.50
szegély — — — — 8.50
rococo diszes festés, dus arany.: 10.50

12 személyre.

Étkező készlet, fin. fest. arany: frt 20.—
disz.rococo fest., dus aranyozással — — — — 28.—

Modern. Ujdonság! Elegáns.

Étkező barok ibolyavirág dus arany. 6 személyre — frt 14.—
ugyanaz 12 személyre — — — — 30.—
remek étkező minden minta nélkül, finom porcellán, szép fazon, dus arany. 6. személyre „ 16.—
ugyanaz 12. személyre — — — — 35.—

Elegáns, finom festés.

Tea-készlet, elegáns, 6 szem. frt 3.75
ugyanaz 12 szem. „ 7.—
rococo diszes fest., dus aranyozással 6 személyre — — — — 4.75
ugyanaz 12 személyre — — — — 8.—

Kávé-készlet, finom, 6 szem. 3.75
csavart diszes fin. 6 személyre — — — — 4.75

Mocca-készlet platauval — — — — 6.50

Csiszolt fin. üvegkészlet 6 személyre — 9.50
csillagvésett — — — — 12.50

Függő-lámpák, majolika 5 fttól feljebb.
35 cm. ernyő átmérő — — — — 9.—
40 cm. „ — — — — 15.—

Vidéki megrendelésnél kérjük a minta színezetét és virágját megnevezni.

UJCÉG! **UJÁRAK!**

Cégváltozás alkalmával még eddig nem létezett mesés olcsó árák.
Uri és fiu kalapraktárt vottunk, melynek kiárusítása helyiségünkben megkezdődött. Mindenki vegyen, a mig a választék tart.
Gyönyörű posztó-kalap minden legujabb divatos alakban most csak 87 kr., 93 kr. és frt. 1.17. Uri esernyő 63 kr., selyemből frt 1.54 stb. stb.

Most megjelent árjegyzékemet kívánatra küldöm.

SCHRANK LIPÓT, ezelőtt SCHRANK és BLAU
vászon-, uri- és női divat áruháza BUDAPESTEN, VI. kerület, Nagymező-utca 8. szám. (Teréz-templommal szemben.)

FRANKLIN-TÁRSULAT KIADÁSA

MAGYAR REMEKIRÓK

55 KÖTET

SHAKSPERE ÖSSZES SZINMŰVEI

6 KÖTET

ARUK EGYÜTT 240 KORONA

KÜLÖN Magyar Remekírók 220 kötet Shakspere 30 kötet

Most jelent meg a II. sorozat!

TARTALMA:

Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Riedl Frigyes.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Korödi Pál.

Szigligeti Ede szinművei I. köt. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer József.

Vörösmarty Mihály munkái II. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

Az öt kötetből álló első sorozat tartalma:

Arany János munkái I. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.

Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

Tompa Mihály munkái I. Sajtó alá rendezte Lévy József.

Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenetz Zoltán.

Csiky Gergely szinművei. Sajtó alá rendezte Vadnai Károly.

Minden könyvkérkedésben kapható.

Ritka alkalom

300 darab csak 2 frt 20 kr. 1 remek nickel óra, kitűnően jár, két évi jótállással, egy gyönyörű diadém 13 gyémántal, a legdivatosabb női ék fejre, karra, nyakra családtag hű utántartó 2 fülbe való utántartó kőekkel (patent zár), 3 bámulatos gyűrű simli brillantokkal, legújabb újdonság urak s hölgyek számára, 6 mellgomb gyémántokkal, családtag hű utántartó, méltó gyönyörűen utántartó kőekkel és még 280 valódi korall fonalon s mindezeket csak 2 frt 50 kr. előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel küldöm mind a 300 darabot, melyek közül maga az óra is többet ér.

Bravmann Internats Exporthaus.

Kra au Postfach 77.
Nem megfelelő holmiért pénzt visszaadok. Risiko kizárva.

Elfogad női ruhavarrást, fehérműt, gyermekruhát, és átalakítást olcsó árakért, kitűnő varró Bernésényi-út 9.

Ha sorajgyói előlapon vannak és szakra magassabb kölcsönt kíván, forduljon

BEKÉRDŐ JÓZSEF banktitkár

Budapest, Károly-körút 1. szám. Alapítva 1874.

BUTOROK

uj, valamint csak kevéső használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólászékrony, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapesten, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.

Ajtók, ablakok, vasredőnyök olcsón eladotnak. Temesváry Géza és Társa. V., Visegrádi-út 27.

Egynázi szerek, lobogók, képek és könyvek legolcsóbban kaphatók: **Szűts és társánál** Budapest, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

Kettős elektromágneses kereszt vagy csillag R. B. 86967. szám.

Nem Volta-kereszt!  Nem tilkos szer **gyógyít és felüdit kezesség mellett.**

E készülék gyógyít és segít fej-, fül- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, vértelenség, sápkór, szédülés, a fülzúgás, nagyothalás, a szívverés, szivgüresök, asztmatikus rohamok, a gyomorgüresök s egyéb güresök, az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a csusz, köszvény, ischias, a gyengeség s agynedvesség bajában; influenzában s a vele járó hátfájásoknál; különösen idegbántalmaknál s a velük járó álmatlanság s különféle gyengeségi állapotok bajában; a rendetlen vérkeringés bajában s még sok más oly bajban, a melynek a normalis orvosi kezelés szerint villamos áram s gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy huszéves betegségeket teljesen meggyógyított. Az iródamban levő elismerések és bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből halálos emlékezőnek meg találma-nyomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. Ahol már minden haszatalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni. Figyeimeztetem a t. c. közönséget, hogy az én készülékem nem téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromágneses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közkedvelt és elterjedt. Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 6 korona. Kis készülék ára 4 korona. Idült betegségeknek alkalmasodó. Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőeknek való.

Fő központ eladást és szétküldést hely a bol- és kiltóid részére: **MÜLLER ALBERT, Budapest, V., Vadász-utca 42/R. sz. Kálmán-utca sarkán.**

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
országos és külföldi udvari szállítók
Magyarország első egyenruha készítő intézete
BUDAPESTEN, Váci-utca 35. szám alatt.

ÜZLETÁGAINK:

- EGYENRUHÁK.** Magyar díszruhák.
- LIBERIÁK.** Polgári ruhák.
- FEHÉRMŰEK.** VIVOSZEREK. Párbajszerek. Fegyverek és forgópisztolyok. Kardok, sarkantyúk. Erdemjók és szallagok. Utazó bőröndök. Szemüvegek. Arany és ezüst himzések. Szűtsék, stb.

Vívó- és párbajszereket: kardok 4-6-8 kor., álcák 5-8-12 kor., keztyűk 2-3-4 kor.,

Kalapokat: egyenruhához és polgári használatra 4-5-6-7-8 korona.

A világ legjobb ütődő- és pémájel legolcsóbból a legolcsóbb minőségű 10 kor., 15 kor., 20 kor., 30 kor., 40 kor., 60 kor.

Képes és jéggyököt minden cikkreli kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Mindenkinek ijesztője a szürke haj.

Énámós szer lesz a szürke haj elpálistólására hatástalanul elhasználna. Sok kísérlet után végre sikerült! **Huszár-féle**

Hajregenerator-ában egy hatásos szort találni, melyvel megszüntül a haj és szakáll a volt hajszin, barna, fekete vagy szőke visszatérnek a szőke, hogy a fejbőr és fehérműt bepiszkolódónak, 1 kis üveg 2 kor., nagy üveg 4 kor., 30 fillér.

Kapható Budapesten: Török József gyógyszerésznél Király-utca 12. sz., Dr. Berger Nádor-gyógytárában, Váci-utca 17. sz.

Sanid labdacok befecskendezés nélkül

A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál a legbiztosabb gyógyszer

férfiaknál és nőknél egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdacos tartalommal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre 8 korona beküldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.

Kapható a **„Magyar király” gyógyszerlárban** Budapesten, Marokkói-utca 2.

77711/1902. U/a.

Feladási hirdetmény.

A zágrábi kir. erdőigazgatóságnál 1902. évi október hó 14-én délelőtt 10 órakor írásbeli ajánlatok útján nyilvános árverés fog tartatni, a draganeci kir. erdőgondnokság IX. vágássorozata 1-ső tagjának 2. 3. 5. és 10. osztagát és 11-ik tagjának 12/1. 13. 13/a. 14. és 15. osztagát magában foglaló NARTÁ nevű 692 hold kiterjedésű erdő részben előforduló 1887 drb tölgy, 21998 drb bükk- és gyertyán, 19208 kőris és 40260 drb különféle, összesen 9263 m³ mü- és 45627 m³ tűzifára becsült törzsek eladása iránt 253902 (Kétszázötvenháromezerkilencszázkettszöt) korona kjkiáltási ár mellett.

Az árverési és szerződési feltételek, ugy a zágrábi kir. erdőigazgatóságnál valamint a draganeci kir. erdőgondnokságnál is a hivatalos órákban megtekinthetők.

Budapest, 1902. évi szeptember hóban.

M. kir. földmívelésügyi Minitser.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések árát előre kell fizetni. E rovatban minden szöveg egyeztetés nélkül 2 fillérbe, vastagabb betűkkel 4 fillérbe kerül. Fővilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis számot közli vele. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyegzet mellékelik. Vidékről igen kedvezményesen beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal, mert a postautalvány szelvényére az apró hirdetés szövege is könnyen elfér. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja az apró hirdetés árát. Apró hirdetések felvételének a kiadóhivatalban, Vármárcskörút 8. sz.

Olcsó, megbízható,

szabómester, Szűcs Lajos Bpest, Nyár-utca 8., aki 12 forintért finom szövetsből készít egy teljes férfiöltönyt, felöltőt vagy téli kabátot mérték után, a legújabb divat szerint. Mielőtt ruhát rendel, sziveskedjék saját érdekében mintákat mértékvételi utasítással kérni, melyet rögtön ingyen küld.

Több száz elismerőlevél.

Teljes házi előnyomda

csak 4 korona, mely áll 25 drb. különféle himbzmintából, 1 állandó festékpárna, mely 5 évig magától adja a festéket. Feltétlenül szükséges minden családnál. A megrendelésnél a monogramok betűjét kérem. Küldök utánvét-tel vagy az összeg előre beküldése után. Cím: Klein Samu, Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 45.

Mindennemű TANSZEREK,

füzetek, rajztömbök, festékek stb. olcsó áron kaphatók.

BARTA LAJOS

papír-író-és rajzszerszerkeskedésében Budapest, V. ker., Lipót-körút 20 szám.

Szabadalmazott Sport-fényezés.
Minden lehető színű fényezést, mint pl. sárga, barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta fekete fényezést gyártok. Színes fényezésim használatánál ugyanazon eljárás szükséges, mint a fekete fényezésnél, a dobozba egy csöp víz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bekenendő és egy másik tiszta kefével kifényesítendő. Ennek megtörténte után a cipők ujjának megfelelően. Világos fényezésim nyeres bőrtől is használható és pedig mindig csak ugyanazon eljárás, mint a fekete fényezésnél.
LUSTIG MIKSA
sport-fényezés minden színezetben.
Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

Magyarhon első legnagyobb

amerikai
módszerű órajavitási műhelye!

Minden óra, mely műhelyemben javítva lesz, egész újra átdolgoztatik s így az óra nemcsak 2-3 évig mutatja a pontos időt, hanem legalább 5 évig, azért is, mert az óra tokját oly módon igazítom helyre, hogy abba s por egyáltalán nem férközhet be, a mi az óránál s

* * * * * legfontosabb. * * * * *

Kún István
amerikai mű-órák

XI. kerület, Mester-utca 48. szám.

KÁVÉ
tartós vászonzacskóban
4 1/2 kiló Cuba-kávé frt 7.50
4 1/2 " Gyöngy-kávé, 7.50
Belák István
BUDAPEST,
VII. Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.

GEDULDIGER HUGO
első magyar rugyanta-bélyegző gyár és vése-intézet
Budapest, VI. ker., Váci-körút 17. szám.
Minta-árjegyzékek ingyen.
Viszonteljárásitok kerestetnek

Hirdetések
felvételnek a kiadóhivatalban.

Alapított 1800-ban. * Alapított 1800-ban,
Első hazai zongoragyár!
Hevesi Balázs utóda Harkai M.
zongoragyáros, állami iskolák szállítója,
ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenyez bármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák-tér 6. szám. (Anker-udvar.)
Milleniumi nagy éremmel, kitűnő jó és szép munkahaladás, jó ízlés, versenyképességért 1893. évi iparegyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.
Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, hangolást és levágást.

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszerűen a régi, elismert hírnevű
Sárkány és Schütz
butorcéghez,
Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 12. szám alatt
a New-York kávéházzal szemben
fordulnak, a hol is mindenkor dusan felszerelt raktára található a minden fajtájú masszív kivitelű butoroknak a legjutányosabb áron irásbelli jótállás mellett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. butorvásárló közönséget
Sárkány és Schütz
butorvég, kárpitosok és díszítők
Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben.

Hagenauer Frigyes Károly
üvegedzési-
és festészeti műintézete
BUDAPEST,
VIII. ker., Vig-utca 14.

Eladás nagyban és kicsinyben!
BUTOR-ELADÁS.
Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott butorokban egyszerű és legdiszesebb kivitelben.
DÓSA KALMÁN asztalos és kárpitos, Bpest, Erzsébet-tér 18. sz. I. emelet.
Eladás nagyban és kicsinyben!

Miután Schrank és Blau utóda, Blau Salamon-féle csődtömeget megvettem, az árukat alant hihetetlen árakban adhatom:

Kitűnő gallér, igen finom, drbjá	11	1 pár fildekos gombos-kezttyü	20	1 színes szélü remek vászon-zsebkendő	13
1 pár finom színes kézelő 20, fehér	18	1 pár felselyem	24	Cérna damaszt-abrosz 6 szalvétával	25
Finom fehér sima ing	97	1 pár jó mosó női-cénnakezttyü	16	Selyem	95
Finom fehér redős ing	107	1 pár selyem félkezttyü	13	1 flotir törülköző	24
Kiváló jó minőség, sima	108	1 pár finom gyermek-kezttyü	11	1 lenndamaszt törülköző	29
" redős	128	Remek minőségű karton-biuz	88	1 konyha-törülköző	15
Gyönyörű batiszt-ingek	125	Angol cérna zefír-bluz	135	1 vászon törülköző	19
Színes selyem mellü	128	Selyem glott-bluz, elegáns	155	1 dísz-törülköző	48
Selyemszatin turista-ing	77	Divatos mosó-vaszon alsó szoknya	1	1 vég cérna-kanavász	65
Köper alsónadrág, darabja	42	Elegáns mosó-ponyola	255	1 " tiszta cérna 4.20	85
Francia szabású himzett	63	Kész mosó női-ruha, finom	235	1 " vászon, kitűnő jó	90
Fegyházban kötött tartós férfi-harisnya	14	Női-nyakkendő, remek szépek, potom áron.		1 " jobb	80
nyersszinü, duplakötésü	10	Női-ing, tartós vászonból, csipkével	48	1 " rumburgi 50 rölös	90
Felselyem, fekete vagy testszin	24	" " himzett betéttel	78	1 " varrásnőkülli lepedő-vászon	635
Divatosikós fildekos azelött 75, most	33	Rumburgi vászonból, kézi himzéssel	85	1 himzett batiszt-ponyola	287
Divatos elegáns férfi-szalmakalap	45	" szivalakban segélyezve	85	1 Színes selyem-lányol, remek szép, méterje	11
Bámulatos szép selyem-nyakkendő	27	Kézzelel himzett betéttel	130	1 Finom gyapjuszövet-függönyök, párja	145
továbbá remek nyakkendők 33	39	Női harisnya minden színben	12	1 Szövet-aljak, darabja	185
Gyönyörű batiszt-csokor	15	" " fegyházkötés, remek	24	1 Himzések méterje	09
Fildekos nyári férfi-kezttyü	21	" " felselyem, fekete és börszin	29		
1 drb színes szélü vászon-zsebkendő	13	Divatos fildekose	30		
1 drb széles vászonkötő	47	1 női batiszt zsebkendő	14		

Aki mindezen cikkeket látta, az meggyőződhetik arról, hogy csak nálam lehet bámulatos olcsón vásárolni.
KÁLMÁN ADOLF Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 57. szám.
Nyomatott a „Független Magyarország” hirtelplakádó részvénytársaság” betűtíval és körfüggőgépü. (Budapest, Váci-utca 81.)